TUM TUS SORULARI 35. BASKI REFERANS TABLOSU ILKBAHAR 2025
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Temel Bilimler 22. soru
Tum Tus Sorulari Biyokimya 1.

Serbest oksijen radikalleri icerisinde en toksik
olanin hangisi oldugunun bilinmesini amaclayan
bir sorudur.

Elektron transport zincirindeki elektron kagadgina
bagl olarak superoksit radikali olusur. Daha sonra
siliperoksit dismutaz sayesinin de bu bilesik hidrojen
peroksite donusur.

Hidrojen peroksit katalaz veya glutatyon peroksidaz
etkisiyle detoksifiye edilerek su molekilline
donusturdlir. Hidrojen peroksidi suya donustlrmek
icin katalaz kullanilirsa bu reaksiyonda su ile birlikte
molekiler oksijen acida c¢ikar.

Glutatyon peroksidaz reaksiyonunda ise hidrojen
peroksidi suya donlstirmek icin redilikte glutatyona
ihtiyac vardir. Redikte glutatyon bu dénisimde
kullanilir ve okside hale gelir. Tekrar redlkte glutatyon
yapabilmek igin de glutatyon rediktaz ve indirgeyici
guc vericisi NADPH kullanilir,

Eger hidrojen peroksidi detoksifiye etmez isek
ortamda bulunan demir ve bakir gibi katalitik metal
iyonlarinin varhginda bilinen en tehlikeli ve toksik
radikal olan hidroksil radikaline doniisiir.

Hidroksil radikali de hicre membranin, mitokondriye
ve cekirdege zarar verir Membran yapilarnin
peroksidasyonu ile lipit peroksidasyon drinleri
olan konjuge dien ve malondialdehit ortaya cikar.

Fasikul Sayfa 010

dismutasyonla H,O, olusur. Notrofillerde bulunan
miyeloperoksidaz enzimi HO, ile Kklordrd
birlestirerek hipokloréz asidi (HOCI) meydana getirir.

oksidan UrUnler Gnemli gérev gorurler.

Siperoksit dismutaz ise anti-oksidan bir enzimdir.
Molekller oksijenin bir elektron alarak siliperoksit
radikalini  olusturmasindan  sonra  slperoksit
spontan bir reaksiyon ile hidrojen peroksite (H.O,)
dénusebildigi gibi cogu zaman superoksit dismutaz
tarafindan katalizlenen bir reaksiyon ile hidrojen
perokside dénusdr.

Dogru cevap: B

32.

Asagidaki enzimlerden hangisinin antioksidan
etkisi yoktur? (Sonbahar 1990, Sonbahar 2003)

(DUS'ta sorulmaya uygun)

A) Superoksit dismutaz B) Karbonik anhidraz
C) Glutatyon rediktaz D) Glutatyon peroksidaz
E) Katalaz

Sorunun amaci, sik¢a sorulan bir basiik olan
antioksidan enzimlerin bilinmesidir. Isaretlenecek
secenege karbonik anhidraz enziminin konulmasi
soru igin ileri diizeyde basitlestirici bir unsur

Temel Bilimler 22. soru olmustur.

Tum Tus Sorulari Biyokimya 1.
Fasikul Sayfa 010

31.Lokositlerin fagositozunda; “X" enzimi ile sUperoksit

Hiicre i¢i antioksidan enzimler ve etki

mekanizmalan

radikal anyonu, "Y" enzimi ile hipokloréz asit olusur.

“X" ve “Y" ile gosterilen enzimler asagidakilerden
hangisinde birlikte verilmistir? (Sonbahar 2021
Orijinal) (DUS’ta soruimaya uygun)

Mangan) Qa0 -+ =2 hQL»0.
X i 4
A) NADH dehidrojenaz Miyeloperoksidaz Ortamda yiiksek diizeyde H_O,varsa
B) NADPH oksidaz Miyeloperoksidaz Katalaz (Demir) katalaz ortamdan uzaklastinr. 2 H,O,
C) Slperoksit dismutaz  Miyeloperoksidaz »>2H0+Q,
D) Miyeloperoksidaz Superoksit dismutaz
E) NADPH oksidaz NADH dehidrojenaz Glutatyon H.O, diizeyi diislik miktarlarda ise GPx
peroksidaz tarafindan uzaklastinlir, H,0, + 2 G5H
Bu soru, baska bir hoca tarafindan sdyle de sorulabilirdi: (Selenyum) <2 2H,0 + G-5-5-G

. MADPH oksidaz
Il. Siiperoksit dismutaz
lll. Miyeloperoksidaz

a. Hipoklorbz asit
b. Siiperoksit anyonu
c. Hidrojen peroksit

Yukanda verilen enzimler ve Urlinleri asagidaki seceneklerin
hangisinde dogru eslestiriimistir? (Sonbahar 2021 BENZERI)

A) l-a, ll-b, lll-¢ B) I-b, Ila, lll-¢
C) kc, Ikb, lll-a 0y kb, ll-c, lll-a
E) I-c, ll-a, lll-b

Dogru cevap: D

Immin bir uyari, kemotaktik faktérler veya fagosite

edilebilir  partikillerle nétrofilleri  aktive ederek
membrana bagh NADPH oksidaz enzim sistemini
uyanr. Bu enzim sisteminin uyanimasi sonucunda
siiperoksit radikali meydana gelir Bu esnada O,
tuketiminde asin bir artis gorulddgd icin bu olaya
“Respiratuar Burst” denilir

Enzim Etki Mekanizmas

Superoksit dismutaz
(Bakar, Cinko,

Sliperoksit radikalini katalizleyerek

uzaklastinr. Hicre ici antioksidanlarda
ilk savunma sistemini olusturur.

Glutatyon rediiktaz
(FAD = Riboflavin)

Okside glutatyonu NADPH varh@inda
redikte hale cevirir. G-5-5-G + NADPH
+H* - 2 GSH + NADP*

Sit

(Bakar, Demir)

Oksijen, elektron tasima zinciri
icinde suya indirgenirken elektron
kacaklanm onleyerek siperoksit,
hidrojen peroksit ve hidroksil
olusumuna engel olur.

okrom oksidaz

B secenedi; karbonik anhidraz, karbondioksit ve
suyu birlestirerek karbonik asit olusumunu saglayan,
asit baz dengesinden sorumiu olan bir enzimdir.

Siliperoksit dismutaz, glutatyon rediiktaz,

glutatyon peroksidaz, katalaz, sitokrom oksidaz,
antioksidan olarak etki eden enzimlerdir.

Dogru cevap: B



Orijinal Soru: Temel Bilimler 29

29. Hiicre kiiltiri calismalarinda biotin baglayan bir molekiil ile biotinin baglanmasi sonucu asagidaki enzimatik
reaksiyonlardan hangisi inhibe olur?

A) Glukoz — Pirtvat
B) Malat — Oksaloasetat

C) PirGvat — Oksaloasetat
D) Gliseraldehit 3-fosfat — Fruktoz 1,6-bifosfat

E) Oksalo

asetat — Glukoz

Dogru Cevap:C

Klinisyen Tum TUS Sorulari

Temel Bilimler 29. soru
Tum Tus Sorulari Biyokimya 1.

Fasikul Sayfa 041

« A seceneqi, gliserol, glukoneogeneze glikoliz ara
maddesi olan dihidroksiaseton fosfata donliserek
katilir. iki gliserol molekult bir glukoz molekili
olusturur. Gliserol kinaz basamaginda iki mol ATP
harcanir.

+ C,DveEsecenekleri; pirlivat, alanin ve laktat ayn
yolu kullanarak glukoneogeneze katilirlar ve bu
yolda 6 adet ylksek enerjili fosfat bagi harcanir.

« B secgenegi propiyonat, suksinil-KoA basamagindan
TCA dbnguslne katilir ve buradan okzaloasetat
uzerinden glukoneogeneze gider.

Dogru cevap: A

83.Glukoneogenezde substrat olarak gliserol

kullanildiginda, 1 mol glul-_mz olusturmak icin kag
mol ATP ve NAD gerekir? (llkbahar 2019)

(DUS'ta sorulmaya uygun)

A) 1 mol ATP ve 1 mol NAD*
B) 1 mol ATP ve 2 mol NAD"
C) 2 mol ATP ve 2 mol NAD*
D) 3 mol ATP ve 2 mol NAD*
E) 3 mol ATP ve 3 mol NAD*

+« Gliserol, glukoneogeneze glikoliz ara maddesi
olan dihidroksiaseton fosfata donlserek
katilir. ki gliserol molekili bir glukoz molekili
olusturur. Gliserol kKinaz basamaginda 2 mol
ATP harcanirken, gliserol-3-fosfat dehidrojenaz
basamaginda 2 mol NAD gereklidir.

“Glukoneogenez-2" baslikl sekile bakiniz.

Dogru cevap: C

84, Pirlivat karboksilaz ile ilgili asagidaki ifadelerden

hangisi yanlistir? (Sonbahar 2018 QOrijinal)

(DUS’ta sorulmaya uygun)

A) Mitokondriyal bir enzimdir.

B) Karboksilasyon reaksiyonu igin GTF'ye gerek duyar.
C) Aktif oldugunda, pirivat dehidrojenaz inaktiftir.

D) Allosterik aktivatoru asetil-KoA'dir.

E) Koenzim olarak biyotini kullanir.

Bu soru, baska bir hoca tarafindan sdyle de sorulabilirdi:

I.  Koenzimi biyotindir.

Il. Aseti-KoAtarafindan allosterik olarak aktive edilir.
Ill. Sitoplazmada bulunur.

V. Karboksilasyon reaksiyonu icin ATP kullanir.

V. Glukoneogenezin kontrol basamaklarindan biridir.

Pirtivat karboksilaz enzimi icin asagidakilerden hangisi veya
hangileri dogrudur? (Sonbahar 2018 BENZERI)

Al Yalmz | By lvell
Cy | llvelll Dyl Il MveV
E) I, 1I, NI, IV ve'y

Dogru cevap D

pirlivatin okzaloasetata dontstiminu katalize eder.
Bu esnhada 1 mol karbondioksit ve 1 mol ATP
kullanilir. Bu enzim, koenzim olarak biyotin kullanir.

Aseti

« Artan asetil-KoA bir yandan pirlivat karboksilaz

allosterik olarak uyarirken, diger taraftan da
pirivat dehidrojenazi inhibe eder. Sonug itibariyle
pirlivat karboksilaz aktive oldugunda piriivat
dehidrojenaz inaktiftir.

“Glukoneogenez-1 ve 27 baslikl sekillere bakiniz.

Dogru cevap: B

85.Neonatal dénemde pirtivat metabolizmasinda veya

solunum zinciri fonksiyonunda defekt olmasi sonucu
rastlanan primer laktik asidoz degerlendirmesinde
laktat ve pirlvat dizeylerinin élcimu yani sira laktat:
piruvat orani (L:P) kullaniimaktadir.

Buna gore L:P oraninda artis (>25) tespit edilen bir
hastadaki gn olas| enzim eksikligi agagidakilerden
hangisidir? (llkbahar 2023)

A) Piravat kinaz

B) Pirtvat dekarboksilaz

C) Pirtvat karboksilaz

D) Fosfoenolpirivat karboksikinaz
E) Pirivat dehidrogenaz

Piriivat laktat oraninin artmasi diger bir degisle
laktik asidoz yapan iki enzim eksikligi olabilir.
Buniardan biri pirlivat dehidrojenaz bir digeri ise
pirtivat karboksilazdir. Buradaki sorunun cevabini
belirleyen ise soru kékinde ge¢en “L:P oraninda
artis (>25)" olmasidir. Bu durumda piriivat
karboksilaz dogru cevap ofacakur.

Laktik asidozun en sik nedeni hipoksidir. Enzim
eksikliklerinden pirtivat dehidrojenaz ve pirlivat
karboksilaz eksikliklerinde piruvattan laktat
olusumunda artis gozlenir.

Yiiksek bir L;Porani (>25) birsolunumzinciri kusurunu
veya pirlivat karboksilaz eksikligini dustnduriirken,
normal bir oran (<25) bir glukoneogenez bozuklugu
veya piriivat dehidrojenaz eksikligini disunddrir.

Pirtivat kinaz, glikolizaramaddesi fosfoenol pirtivatin
pirlivata dontsimini katalizler. Eksikliginde laktik
asidoz degil hemolitik anemi gdzlenir.

Fosfoenol pirtvat karboksikinaz enzimi bir sitrik asit
dongusi ara bilesigi olan okzaloasetati bir glikoliz
ara maddesi olan fosfoenol pirGvata déndsturdr,
Eksikliginde okzaloasetat birikir.

Pirlivat karboksilaz, mitokondriyal bir enzim olup,

Karbonhidratlar

ILGILI NOTLAR




Orijinal Soru: Temel Bilimler 30

30. Bozulmus glukoz toleransi olan hastada plazma insdlin dizeylerinin normal oldugu, bununla birlikte hastanin hepatositlerinde

glukoz-6-fosfat olusumunda yavaslama tespit ediliyor.

Bu durumun en olasi nedeni asagidakilerden hangisidir?

A) Glukokinazin Km'sinde azalma
B) Hekzokinaz aktivitesinde azalma
C) Hekzokinaz aktivitesinde artma
D) Glukokinazin Vmax'inda artma
E) Glukokinaz dizenleyici protein fonksiyon bozuklugu

Dogru Cevap:E

=
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s

Klinisyen Tum TUS Sorulari
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GLIKOLIZ

7. Karacigerdeki glukoz metabolizmasi ile

igili Iasaﬁldaki ifadelerden hangisi yanhstir?
(2013 llkbahar) {(DUS’ta sorulmaya uygun)

A) Glukoz hicreye difizyonla giremez.

B) Heksokinaz glukoz-6-fosfat tarafindan inhibe edilir.

C) Glukokinazin glukoz igin Km degeri yiksektir.

D) Fruktoz, galaktoz ve mannoz gibi monosakkaritler,
karacigerde glukokinaz ile glukoz-6-fosfata
cevrilerek kullanilir.

E) Glukoz-6-fosfat, organizmanin ihtiyacina gore
farkh metabolik yollara girebilir.

* Glukoz hiicre igine iki transport mekanizmasindan
biri ile girebilir:
v 1. mekanizma olan kolaylastinimis transportta,

hicre membraninda bulunan ve GLUT olarak
tanimlanan bir grup glukoz tasiyici rol alir.

v 2. mekanizma olan kotransport, glukozun
konsantrasyon farkina karsi olarak hicre
disindaki dusuk konsantrasyondan, hicre
icindeki yogun konsantrasyona olan ve ener|i
gerektiren bir tasima seklidir.

+ Glukoz-6-fosfat, organizmanin ihtiyacina goére
glikoliz, glikojen sentezi, pentoz fosfat yolu ve
sorbitol yolu gibi farkl metabolik yollara girebilir.

Soruda gecen, “Fruktoz, galaktoz ve mannoz gibi
monosakkaritler, karacigerde glukokinaz ile glukoz-

8. Glikolizdeasagidakilerdenhangisininigleviyoktur?

(Ilkbahar 2002) (DUS’ta sorulmaya uygun)

A) Riblloz-1,5-bifosfat B) Glukoz-G-fosfat
C) Fruktoz-1, 6-bifosfat D) 3-fosfogliserat
E) 1,3-bifosfogliserat

= Asecenedi ribliloz-1, 5-bhifosfat, glikolizde olusan bir
ara bilesik degildir. Daha ¢ok Kloroplastiarda Calvin
doéngusu denilen bir reaksiyonda gorev alir.

» Diger segeneklerde yer alan molekuller glikolizde
rol alir,

“Glikoliz” baslikh sekile bakiniz.

Dogru cevap: A

9. Asagidakienzimlerdenhangisihem glukoneogenez,

hem de glikolizde kullanilir? (Sonbahar 1988)
(DUS’ta sorulmaya uygun)

A) Fosfofruktokinaz-1

B) Pirtvat kinaz

C) Fosfogliserat kinaz

D) Fruktoz-1,6-bifosfataz
E) Glukoz-6-fosfataz

- Csecenedi; fosfogliserat kinaz, glikolizde gérevli
bir enzimdir. Reaksiyonda substrat duzeyinde
fosforilasyonla ATP sentezi gerceklesir. Reaksiyon
glikolizde goérevli diger kinaz enzimlerinden farkl
olarak ¢ift yonludur. Dolayisiyla glikoliz ve
glukoneogenezde goérevli bir enzimdir.

6-fosfata cevrilerek kullanilir” cumlesi yanhistir.

Temel Bl

imler 30. soru

Tum Tus Sorularn Biyokimya 1.
Fasikul Sayfa 016

Glukokinaz ve heksokinaz enzimlerinin

karsilastiriim

Glukokinaz

asl

Heksokinaz

Bulundugu
Doku

= Karaciger ve
pankreas beta
hicreleri

= Karaciger ve
pankreas haric
tim dokular

Substrat

Ozgiilliigi

» Glukoz

» Heksozlar

Km

« Yiksek

« Diisiik

Glukoza
Olan
Afinitesi

« Dilslik

« Yiksek

Maksimum
Hiz (Vmax)

» Yiksek

« Dusik

inhibisyon

s Fruktoz-6-fosfat

* Olukoz-6-fosfat

insiilinle
Aktivasyon

Dogru cevap: [

o Artar

» Degismez

« Aseceneqi fosfofruktokinaz-1 (PFK-1), glikolizde
gorevli bir enzim olup, glikolizin tek yénll ve en
dnemli duzenleyici enzimidir.

» B secenegi; pirlivat kinaz, glikolizde goérevli bir
enzim olup, glikolizin tek yonll ve dlzenleyici
enzimlerindendir.

L seceneqi;
glukoneogenezde gorevli tek yonlu bir enzimdir

« E seceneqi; glukoz-6-fosfataz, glukoneogenezde
gorevli tek yonli bir enzim olup, glukoz-8-fosfatin
glukoza dénlsimini katalizler.

Dogru cevap: C

10. Asagidakisegeneklerinhangisindeayni reaksiyonu
Katalizleyen enzimler beraber verilmistir?
(Sonbahar 1996) (DUS’ta sorulmaya uygun)

A) Fosfofruktokinaz - Glukokinaz

B) Fosfofruktokinaz - Heksokinaz

C) Pirtivat karboksilaz - PEP karboksikinaz
D) Fruktokinaz - Glukokinaz

E) Glukokinaz - Heksokinaz

« E secenedi; glukokinaz sadece karaciger
ve pankreasin [ hicrelerinde bulunurken,
heksokinaz cogu dokuda bulunur. Her ikisi de
glukozun, glukoz-6-fosfata cevrilmesinde rol alir.

= A ve B secenekleri; fosfofruktokinaz-1, fruktoz-

6-fosfatin fruktoz-1,6-bifosfata dénlsiminG
katalizler.

fruktoz-1,6-bifosfataz,

ILGILI NOTLAR

Temel bilgileri kullanip
analiz yaparak dogru
cevaba ulasilabilecek bir
sorudur. Bu baglamda
hekzokinaz karacigerde
bu surecte gorev
almadigi igin
hekzokinazin oldugu
secenekler elenmelidir.
Glukokinaz'in Km'in
artmasi enzimin substrata
olan ilgisini artirmaktadir.
Dolayisiyla ortamda ¢ok
dusuk
konstrasyonlardaki
glukozu bile glukoz 6-
fosfata cevirecegi icin bu
durumda glukoz 6-fosfat
olusumu yavaslamaz.
Yine Glukokinaz'in
Vmax'inin artmasi
glukoz 6-fosfat olumunu
artirir. Sonug olarak
geriye ise dogru olan
secenegi isaretlemek
kaliyor.




Orijinal Soru: Temel Bilimler 31

31. Asagidaki reaksiyonlardan hangisinde metotreksatin folat antagonisti etkisinin goriilmesi en olasidir?

A) Purin nukleotidlerinin yikimi ile ksantin olugsmasi
B) Deoksitridilattan deoksitimidilat sentezi
C) Karbamoil fosfat sentezi

D) Ribonukleotidlerin 2-deoksiribontkleotidlere indirgenmesi

E) Orotik asit sentezi

Dogru Cevap:B

Klinisyen Tum TUS Sorulan

BIYOKIMYA p 233

35.Asagidakilerden hangisi dUMP analogu olup
timidilat sentazin inhibitordddr? (lIkbahar 2008,
llkbahar 2002) (DUS'ta sorulmaya uygun)

A) Alloplrinol

B) Florourasil

C) Azaserin

D) 6-merkaptoptrin
E) Sitozin arabinozit

« Timidilat sentaz, N°, N'" metilen tetrahidrofolattan bir
metil grubu alarak deoksi-UMP'yi, deoksi-TMP'ye ¢cevirir.
Bu esnada N*, N'"metilen tetrahidrofolat dihidrofolata
(DHF) dénusur. S-florourasil gibi pirimidin (dUMP)
analoglan timidilat sentaz inhibitdrieridir.

»  Allopiirinol, guttedavisinde kullanilan ve hipoksantin
analogu olan bir ilagtir. Ksantin oksidazi inhibe
eder. Ksantin ve lrik asit olusumunu azaltir.

*+ B6-merkaptopiirin, hipoksantin analogudur.
De-novo purin sentezini inhibe eder.

Temel Bilimler 31. soru

« Sitozin arabinozit (cytarabine), sitidin analogudur.

DNA replikasyonunda sitozinin yerine gecgerek
replikasyonu bozar.

« Azaserin, purin sentez inhibitord olup,

fosforibozilamin olusumunu engeller.

“Timidilat sentezi” baslkl sekile bakiniz.

Dogru cevap: B

36.Timidilat sentaz reaksiyunuyla ilgili asagidaki
ifadelerden hangisi yanlistir? (llkbahar 2018 Orijinal)

(DUS’ta sorulmaya uygun)

A) Substrat olarak deoksiuridin difosfat (dUDP) kullanilr.

B) N5, N'"-metilen tetrahidrofolat, olusan timin
bazindaki metil grubunun kaynagidir.

C) 5-florourasil tarafindan inhibe edilir.

D) Reaksiyon sonucunda dihidrofolat aciga ¢ikar.

E) Olusan timin nukleotidi monofosfat yapisindadir.

Tum Tus Sorulari Biyokimya 1. Fasikul Sayfa 233
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Orijinal Soru: Temel Bilimler 32

32. Asagidaki plazma proteinleri ve islevsel 6zellikleri eslestirmelerinden hangisi yanlistir?

A) Prealbumin — A vitamini transportu
B) [_l1-antitripsin — Proteaz inhibisyonu
C) B-lipoprotein — Lipid transportu

D) Haptoglobin — Hemoglobin baglama

E) Immunglobilin A - Hipersensitivite reaksiyonlar

Dogru Cevap:E

Klinisyen Tum TUS Sorulan
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216.Tiroksin ve retinolli baglayan, elektroforezde
albiminden hizli ilerleyen plazma proteini
asagidakilerden hangisidir? (Sonbahar 1991)

(DUS’ta sorulmaya uygun)

A) Prealblimin
C) vy globdilin

B) Tiroit baglayici globulin
D) a1 globdlin
E) a2 globulin

* Prealblimin (transtiretin), elektroforezde
albdminden hizli hareket eder, ancak klasik
elektroforezde plakta gérulmesi zordur. Tiroksin
ve retinollin tasinmasinda kullanilir.

* Ayrica prealblmin, total parenteral nutrisyon,

protein enerji malnitrisyonu gibi beslenme ile
ilgil durumlann takibinde kullanilan en degerli
parametredir.

* Bu agidan diger proteinlerden ustin olmasinin
nedeni yapisinda esansiyel amino asitlerin
I esansiyel olmayanlara oraninin ylksek
olmasindan kaynaklanir.

Temel Bilimler 32. soru
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217.Asagidaki plazma proteinlerinden hangisi
retinolli baglar? (Sonbahar 2021  Orijinal)
(DUS’ta sorulmaya uygun)
A) Prealblmin B) a -antitripsin
C) a,- makroglobulin D) Haptoglobin
E) Transferrin

Bu soru, baska bir hoca tarafindan séyle de sorulabilirdi:

Asafidakilerden hangisi prealblminin ozelliklerinden biri
degildir? (Sonbahar 2021 BENZERI)

-
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A} Protein elektroforezinde a1 bandinda yer alir.

B) Protein elektroforezinde albiminden daha hizh gé¢ eder.

C) Retinolii baglar.

D) Tiroksini baglar.

E) Total parenteral niitrisyon, protein enerji malniitrisyonu gibi
beslenme ile ilgili durumlarin takibinde kullanilir.

Dogru cevap: A

Prealblimin, elektroforezde alblminden hizl
hareket eder, ancak plakta gorilmesi zordur.
Tiroksinin tasinmasinda Kkullanilir. Ayni zamanda
retinolii de baglar. Total parenteral nitrisyon, protein
enerji malnitrisyonu gibi beslenme ile ilgili durumlarin
takibinde kullanilan en dederli parametredir. Bu
acidan diger proteinlerden UGstin olmasinin nedeni,
esansiyel amino asitlerin esansiyel olmayanlara
oraninin yliksek olmasindan kaynaklanir. Normal
referans araligi 16-30 mg/dl'dir. 8 mg/dL'den dusik
degerler ciddi malnitrisyona isaret eder. Ayni zamanda
negatif akut faz reaktanidir. Akut enflamasyonda
duzeyleri azalan plazma proteinleri; negatif akut faz
reaktanlarn olarak adlandirimaktadir.

Dogru cevap: A

218.Nefrotik sendromda serum protein
elektroforezinde tipik olarak gorulen a2
globulin fraksiyonundaki artistan sorumlu olan
plazma proteini asagidakilerden hangisidir?
(Sonbahar 2014 Orijinal)
(DUS’ta sorulmaya uygun)

A) Kompleman C3
B) Serlloplazmin
C) a2 makroglobulin
D) Transferrin

E) C-reaktif protein

Bu soru, baska bir hoca tarafindan sdyle de sorulabilirdi:

Nefrotik sendromda elektroforezde belirgin olarak artan bant
asagidakilerden hangisidir? (Sonbahar 1994, Sonbahar 2014

BENZERI)
A) ail B) B dlobllin
C) Prealblimin D) a2
E) Albilimin
Dogru cevap: D

« a2 makroglobulin, IgM ile birlikte molekil
agirhgi en fazla olan plazma proteinidir. Nefrotik
sendromda en ¢ok artan plazma proteinidir.

= Transferrin (siderofilin}), serum elekiroforezinde B
fraksiyonunda yer alir.

i
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ILGILI NOTLAR

Bu sorunun
seceneklerinde yer alan
proteinler gecmiste ayri
zamanlarda teker teker
sorulmus bugun ise
kKarsimiza hepsinin bir
arada oldugu bir hali ile
gelmistir.
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« Dehidratasyonda nisbi biralblimin artisi meydana
gelir. Aslinda bu gercek bir artis degildir. Su kaybi
nedeniyle alblimin rolatif olarak artar.

»  Nefrotik sendromda glnluk 5 - 20 gram gibi yliksek
miktarlarda protein Kaybi olur. Bu kayip dnceleri
daha ¢ok albumin seklinde iken, giderek butln
proteinlerin kaybi artar ve serumda total protein
onemli olglide duser. Buna karsi artan sentez
faaliyetleri ise bu kaybi karsilayamayacak duruma
gelir.

*+ Kronik karaciger ve bobrek hastalhiklarinda

Temel Bilimler 32. soru
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234 Kandaki serbest hemoglobini baglayarak
bobreklerden atilmasini dnleyen plazma proteini
asagidakilerden hangisidir? (Sonbahar 1988,
Sonbahar 1992, Sonbahar 2006, Sonbahar 2008)
(DUS'ta sorulmaya uygun)

A) Albumin
C) Transferrin

B) Haptoglobin
D) Serlloplazmin
E) a2 makroglobulin

» Haptoglobin, karacigerde sentez edilir. Serbest
hemoglobinin molekil agirligr dusik oldugu
icin bébreklerden stzalur ve atilir. Haptoglobin,
intravaskiler hemoliz sirasinda aciga
cikan ve plazmada serbest halde bulunan
oksihemoglobini baglar.

* Haptoglobin - hemoglobin kompleksinin
molekil agirhd yiuksek oldudgu icin bu molekil,
bébreklerden hemoglobin kaybini ve dolayisi ile
demirin atiimasini onler.

+ Haptoglobin-hemoglobin kompleksi

retikliloendotelyal sistemde yikilir.

« Hemoliz sirasinda haptoglobinin yenisi
sentezlenmez. Var olan haptoglobin Kullanildik¢a,
serbest haptoglobin seviyesinin azalmasi, tani
koydurucudur.

* Albamin, transferrin, seruloplazmin ve a2
makroglobllinin  hemoglobini baglayarak
bobreklerden atilimini engellemez.

Dogru cevap: B

235.Rutin  kontrolli yapilan orta yash bir kadinda
haptoglobin dluzeyinin ¢ok dusidk, diger kan
degerlerinin ise normal oldugu saptanmistir.

Bu bulgu asagidakilerden
varhigini gosterir? (Sonbahar

(DUS'ta sorulmaya uygun)

hangisinin
2009)

A) iskelet kasi zedelenmesini
B) Karaciger zedelenmesini
C) Biliyer obstruksiyonu

D) Akut faz yanitini

E) Kronik hemolizi

« Haptoglobin, dolasimda serbest hemoglobini
baglayan bir proteindir. Bunun iki amaci
vardir: Demir kaybini engellemek ve serbest
hemoglobinlerin bébrek tubuluslarinda ¢okmesini
engelleyerek bobrek hasanndan korumak.

 intravaskiiler hemoliz tablolarinda haptoglobin
ve hemopeksin (serbest hem baglayan protein)
dizeyi azalmis olarak gorilir.

« Iskelet kasi zedelenmesinde miyoglobin artar.

Miyoglobin artisina bagh olarak miyoglobintiri ve
prerenal azotemi olabilir.

Dogru cevap: E

236.Asagidaki plazma proteinlerinden hangisinintayini
akut intravaskiler hemoliz tanisiigin en dederlidir?
(Sonbahar 2010) (DUS'ta sorulmaya uygun)

B) AlblUmin
D) Seruloplazmin
E) Prealbumin

* Haptoglobin, dolasimda serbest hemoglobini
badglayan bir proteindir. Bunun iki amaci
vardir: Demir kaybini engellemek ve serbest
hemoglobinlerin bébrek tubuluslarinda ¢ékmesini
engelleyerek bobrek hasarnindan korumak.

- Intravaskiiler hemoliz tablolarinda haptoglobin
ve hemopeksin (serbest hem baglayan protein)
dilizeyi azalmis olarak gérulur.

» Transferrin, alblmin, serlloplazmin ve prealblmin
intravaskiler hemoliz tanisi icin kullaniimaz.

A) Transferrin
C) Haptoglobin

Dogru cevap: C

237.Romatoit artrit tanisi koymada en uygun serum
proteini asagidakilerden hangisidir? (llkbahar
1989) (DUS’ta sorulmaya uygun)
A) Haptoglobin B) Transferrin
C) Seruloplazmin D) C-reaktif protein
E) Prealbimin
« D sec¢enegi, kronik enflamatuar hastaliklarda
dzellikle romatoid artritte C-reaktif protein 1000 katina
kadar cikabilir. Bu nedenle romatoid artrit tanisinda
C-reaktif protein bize daha ¢ok yardime olur.,

« AveC secenekleri; haptoglobin ve seriiloplazmin
gibi akut faz proteinlerinin artisi romatoit artritte cok
azdir.

« B ve E secenekleri; transferrin ve prealbumin
ise negatif akut faz reaktani olup inflamasyonda
azalir,

Dogru cevap: D

238.Asaqgidakilerden hangisi kompleman sistemini
aktive eder? (Sonbahar 2011)

(DUS’ta sorulmaya uygun)

A) al antitripsin B) Serlloplazmin
C) al asit glikoprotein D) C-reaktif protein
E) Tumér nekroz faktdr

L)
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« D secgenegi: klasik yol, antijen-antikor kom pleksi
yapisinda yer alan Ilg M veya Ilg G molekdllerinin Fe
kisimlarinin kompleman sisteminin icinde yer alan

Temel Bilimler 32. soru
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A secenegi; a1 antitripsin (a1 proteinaz inhibitor),
bir akut faz reaktanidir ve antiproteinaz akiivitesi

vardir. a1 antitripsin elastaz ve kollajenazi inhibe

eder. Ayrica, kimotripsin, kallikrein, renin, tUrokinaz,

plazmin ve trombini baglar.

« B secenedi; tek bir polipeptit zincirinden meydana
gelen sertiloplazminin yapisinda 6-8 Cu'” atomu
vardir. Ferro demiri (Fe'?), ferri (Fe*®) formuna okside
ettigi icin ferro-oksidaz olarak da bilinir.

+« Csecenegi; a1 asit glikoprotein, orosomukoit temel
bilesenidir. Karacigerde ve bazi timdrlerde sentez
edilir,

« E secenegi; tumor nekroz faktor-a (TNF-a),
esas olarak monosit ve makrofajlar tarafindan

sentezlenen, iic monomerli glikoprotein yapisinda
bir sitokindir,

Dogru cevap: D

239.Asagidakilerden hangisi negatif akut faz
reaktanidir? (Sonbahar 1994, Sonbahar 2011)

(DUS’ta sorulmaya uygun)

A) Serlloplazmin
C) a1 antitripsin

B) Haptoglobin

D) Prealbumin
E) C-reaktif protein
Akutinflamasyonda dilizeyleri azalan, prealblmin,
alblimin, transferin ve retinol baglayici protein
(RBP) negatif akut faz reaktanlari olarak
adlandirihir,

*  Serlloplazmin, haptoglobin, a1 antitripsin, C-reaktif
protein pozitif akut faz reaktanidir.

Dogru cevap: D

Proteinler

240.Asagidakilerden hangisinin konjenital eksikligi
amfizeme yol agabilir? (ilkbahar 2003)

(DUS'ta sorulmaya uygun)

A) a1 antitripsin
C) o-fetoprotein

B) Haptoglobin
D) a2 makroglobilin
E) B2 mikroglobdlin

*« A secenegi, a1 antitripsin (a1 proteinaz inhibitor),
bir akut faz reaktanidir ve antiproteinaz aktivitesi
vardir. Kiglk molekullt bir protein olan a1 antitripsin
elastaz ile kollajenazi inhibe eder ve kimotripsin,
kallikrein, renin, trokinaz, plazmin, trombini baglar.

*« a1 proteinaz inhibitérin proteazlara karsi etkili
olabilmesi igin 358. amino asit olan metiyonin
kalintisinin saglam olmasi gerekir. Sigara
dumanindaki radikaller bu kalintiyi oksitleyerek
a1 proteinaz inhibitériin aktivitesini yaklasik clarak
2000 defa azaltirlar. Boylece denge notrofil elastaz
lehine bozulur ve kronik akciger hastaliginin
komponenti olan amfizem gelisir.

- B secenedi; haptoglobin, karacigerde sentez
edilir. Serbest hemoglobinin molekdl agirhigi
disik oldugu icin bobreklerden stzuldr ve atilir,
Haptoglobin, intravaskiiler hemoliz sirasinda
aciga cikan ve plazmada serbest halde bulunan
oksihemoglobini baglar.

« C secenegi; a-fetoprotein, noral tup defektleri,
kromozomal bozukluklar, hepatosellller
ve testikller tumadrlerin tanisinda kullanilan
glikoprotein yapida bir molekuldur.

« D secgenedi: a2 makroglobiilin, IgM ile birlikte
molekiil agirhd en fazla olan plazma proteinidir.
Retikiloendotelyal sistem ve karacigerde sentezlenir,
Akut faz reaktani olarak kabul edilmeyen bu
protein, bir panproteinaz inhibitordur. Plazmin,
pepsin, tripsin, kimotripsin ve katepsin D gibi
proteinazlara geri dénlislimsiiz olarak baglanir.

« E secenedi; P2 mikroglobilin, tim nlkleuslu
hucrelerde bulunup, proksimal tublllerde tamarmi
reabsorbe olur. Proksimal tiibiil fonksiyonlarinin
degerlendirmesinde bir belirteg olarak kullanilir,

Dogru cevap: A

241.Buyume geriligi, tekrarlayan akciger enfeksiyonu,
hepatomegali, transaminaz ylksekligi ve kolestatik tipte
sanhg olan hastanin serum protein elektroforezinde
alfa1 bandinin olmadig1 gérullyor.
Bu olguda asagidaki serum proteinlerinden
hangisinin eksikliginin olmasi en__olasidir?
(Ilkbahar 2022 Orijinal) (DUS’ta sorulmaya uygun)
A) a1 asit glikoprotein
C) a1 antikimotripsin
E) a1 antitripsin

B) a-lipoprotein
D) Ge-globulin

Bu soru, baska bir hoca tarafindan sdyle de sorulabilirdi:

Buyume geriligi, tekrarlayan akciger enfeksiyonu,
hepatomegali, ALT ve AST enzim yiksekligi ve tikanma
sanh@ olan hastanin yapilan serum protein elektroforezinde
hangisinin gérilmesi en olasidir? (ilkbahar 2022 BENZERI)

A} Alblimin bandinda artis
B) a2 bandinda artis

C) B bandinda artis

D) a1 bandinda azalma

E) B-y kbprillesmesi

Dogru cevap: D

Sorunun amaci, ai antitripsinin; antiproteinaz
aktivite gbsteren bir plazma proteini oldugunun
ve eksikliginde nétrofil elastazi (izerine bu
proteinin baskilayict etkisinin ortadan kalkmasi
sonucu akciger ve karaciger ile ilgili patolojilerin
etyolojisinde rol oynadiginin bilinmesidir.

a1 antitripsin (a1 antiproteinaz), insan
plazmasindaki a1 fraksiyonunun temel proteini
olup, bu fraksiyonun %90'in1 olusturur. Dolayisi
elektroforezde o1 bandinin olmamasi veya
azalmasi a1 antitripsin eksikliginin gostergesi
olacaktir.
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LIPOPROTEIN ELEKTROFOREZI

149.Asadidaki sekilde plazma lipoproteinlerinin agaroz
lel elektroforezi sonucu elde edilen lipoprotein
bantlari numaralanarak gdsteriimistir.

()

Wygulama4—------- I
noktas

*)

Bantlarin temsil ettigi lipoprotein tiirli agagidakilerden
hangisinde verilmistir? (llkbahar 2005)

(DUS'ta sorulmaya uygun)

A) Silomikron-VLDL-LDL-HDL
B) HDL-VLDL-LDL-Silomikron
C) HDL-LDL-VLDL-Silomikron
D) Silomikron-LDL-VLDL-HDL
E) Silomikron-HDL-LDL-VLDL

« Lipoproteinler dansiteye goére siralandiginda
silomikron, VLDL, LDL ve HDL seklinde siralanir.
Ancak lipoprotein elektroforezi uygulandigi zaman,
alttaki sekilde gérllecedi gibi, siralama baslangi¢
noktasina gore; silomikron, LDL, VLDL ve HDL
seklinde degisir.

« Sabah a¢ karnina kan veren bir kimsede silomikron
gorilmemesi gerekir. Yani saghkh bir kiside
elektroforezde baslangi¢ noktasina goére siralama:
v LDL (B-lipoprotein), VLDL (prep-lipoprotein), HDL

(a-lipoprotein).

* Plazmada énemli miktarda Lp (a) bulunmasi, LDL

lle VLDL arasinda bir bant olusmasina neden olur.

Dogru cevap: D

150.Elektroforetik mobilitesi nedeniyle pre-
B lipoprotein  olarak  bilinen lipoprotein
asagidakilerden hangisidir? (llkbahar 2017 Orijinal)

(DUS’ta sorulmaya uygun)

A) Silomikron (SL)
B) VLDL

C) LDL

D) IDL

E) HDL

Bu soru, baska bir hoca tarafindan sdyle de sorulabilirdi:

Lipoprotein elektroforezinde gcok dusuk dansiteli lipoprotein
(VLDL) hangi banda gocer? (llkbahar 2017 BENZERI)

A a B) Prep
C) p D) a—parasina
E) Prefi-=[ arasina

Dogru cevap: B

» Lipoproteinler dansiteye gore siralandiginda;

v" Duslk dansiteliden ylksek dansiteliye gore;
SL, VLDL, LDL ve HDL seklinde siralanir.

« Lipoprotein elektroforezine gére siralandiginda:

v" Baslangi¢ noktasina gore (katottan anoda
dogru); SL, LDL (B), VLDL (pre-p) ve HDL (c)
seklindedir.

Dogru cevap: B

151.Plazma lipoproteinlerinin elektroforezinde
hareketliliji en az olan lipoprotein agagidakilerden
hangisidir? (Ilkbahar 2009)

(DUS’ta sorulmaya uygun)

A) Silomikronlar
B) VLDL
C) LDL
D) Lipoprotein (a)

Temel Bilimler 32. soru
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« Daha sonra mobilite derecelerine gore u¢ ana bant
siralanir.

v LDL (B-lipoprotein), VLDL (prep-lipoprotein), HDL
(a-lipoprotein).

152.Saghkh bir kigide aghkta lipoprotein
elektroforezinde asagidakilerden hangisi yer
almaz? (llkbahar 1997) (DUS'ta sorulmaya uygun)

A) Silomikron

B) VLDL

C) IDL

D) LDL

E) HDL

« Silomikron, diyetle alinan lipitleri bagirsaklardan
karaciger ve periferal dokulara tasir. Normalde
gece yatip, sabah ag¢ karnina kan veren saghkl
bir Kiside, lipoprotein elektroforezinde silomikron
bulunmaz.

Dogru cevap: A

LIPAZ ENZIMLERI

153.Asagidakilerden hangisi inaktif bir zimojen olarak

salgilanmaz? (Sonbahar 1999)
(DUS’ta sorulmaya uygun)

A) Tripsin

B) Kimotripsin

C) Elastaz

D) Pepsin

E) Pankreatik triacilgliserol lipaz




Orijinal Soru: Temel Bilimler 36

36. Asagidaki bilesiklerden hangisi kolesterol sentezinde yer alan ara iriinlerden biri degildir?

A) Mevalonik asit

B) Skualen

C) Fosfatidik asit

D) izopentenil pirofosfat
E) Desmosterol

Dogru Cevap:C

Klinisyen Tum TUS Sorulari
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Bu soru, baska bir hoca tarafindan sdyle de sorulabilirdi:

. Tripsin

Il. Kalsiyum
. Safra tuzlan
I, Enterckinaz

Diyetsel olarak alinan fosfolipitlerin ince bafirsaklardaki
sindiriminde gérevli olan fosfolipaz A2 enziminin aktif hale
donlismesi igin yukandakilerden hangisi veya hangileri
gereklidir? (ilkbahar 2021 BENZERI)

A) Yalmz | B) Yalmz Il

C) I ve IV Dy I, 1l ve IV
E)l llvelll

Dogru cevap: E

Enteropeptidaz enzimi pankreatik zimojen
tripsinojeni, tripsinojenin -NH, terminal kismindan
bir heksapeptidi kaldirarak tripsin haline déndstirdr.
Boylece aktive olan tripsin bir caglayan reaksiyonlar
zinciri olarak ilerleyen proteolitik aktiviteyl baslatir.
Tripsin, protein sindiriminde tiim proteolitik zimojenlerin
ortak aktivatoridir. Tripsin, ayni zamanda safra
tuzlan ve kalsiyum ile birlikte fosfolipit sindiriminde
gorevli fosfolipaz A nin aktivasyonu icinde gerekli
bir enzimdir.

Dogru cevap: B

7. Gliserofosfolipit molekilinden fosfolipaz A, etkisi
ile birmolekiil yag asidiaynldiginda asagidakilerden
hangisi olusur? (Sonbahar 2019 Oirijinal)

(DUS’ta sorulmaya uygun)

A) Fosfatidik asit B) Plazmalojen
C) Lizofosfolipit D) Seramit
E) Sulfatit

Bu soru, baska bir hoca tarafindan séyle de sorulabilirdi:

Fosfolipit yikimi  sirasinda  lizofosfolipit  olusumunu

katalize eden enzim asagidakilerden hangisidir?
(Sonbahar 2019 BENZERI)

A) Lizofosfolipaz B) Tiyokinaz

C) Fosfolipaz A, D) Fosfolipaz D

E) p-keto tiyolaz

Dogru cevap: C

+ Fosfolipitler, pankreas sivisinda bulunan ve
tripsin tarafindan aktiflestirilen fosfolipaz A,
tarafindan yikilirlar. Fosfolipaz A, fosfolipidin
ikinci karbonuna bagh yag asidini hidrolize ederek

Temel Bilimler 36/ soru
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olusan bir ara Uriin olup gliserolden tlireyen en

basit fosfogliserittir. Fosfatidik asit (izerine gliserol,
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eklenerek degisik fosfogliseritier sentezlenir.

« Plazmalojenler; eter fosfolipitler ve alKil
fosfolipitlerin bulundugu bu grup fosfolipitlerin en
onemli 6zelligi fosfogliseritlerdeki yag asitlerinin
ester degdil de eter bagi ile baglanmasi ile meydana
gelmeleridir.

« Sfingozinin 1. bolgesine bir yag asidi, 2. bélgeye

bir hidrojenin baglandi§i en basit yapiya “seramit”
adi verilir.

« Sllfatit; seramit, galaktoz ile birlesirse, miyelinin

baslica lipit tirevi olan galaktoserebrozit olusur.
Galaktoserebrozit Gzerine aktif kikirt kaynagi olan
fosfoadenozil fosfosilifattan sllfat eklenirse beynin
en onemli siilfatidi olan galaktoserebrozit-3-
slilfat olusur.

olusmus lizofosfoliptteki 1. pozisyondaki yag
asidini hidrolize eden enzimdir.

« Tiyokinaz(agil-KoA sentetaz), yag asitlerini aktive

eden enzimdir.

+ Fosfolipaz D, fosfolipitteki 4. pozisyondaki (fosfat

ve alkol grubu) bagi kopartan enzimdir.

« [-keto tiyolaz, yag asit f-oksidasyonunda son

basamakta gorevlidir. Katalize etti§i basamakta
asetil-KoA acgiga ¢ikar.

Dogru cevap: C

8.

Asagidakilerden hangisi c¢ocuklarda enerji
kaynag! olarak Kkullanilan bilesiklerden en cok
indirgenmis olmasi nedeniyle (bilesigin grami
basina) digerlerinden daha fazla enerji saglar?
(Ikbahar 1997) (DUS’ta sorulmaya uygun)

A) Protein B) Amino asit
C) Yaglar D) Etanol
E) Karbonhidratlar

*  Yag dokularinda nétral triagilgliserol seklinde

depolanmis yag asitleri vicudun ana yakit depolan
olarak islev gorur.

= Yag asitlerinin oksidasyonundan 9 kcallgr, protein

ve karbonhidratlardan ise 4 kcallgr enerji elde
edilir.

Dogru cevap: C

9|

Uzunzincirliserbestyagasitleri,plazmadaasagidaki
molekdllerden hangisine bagh olarak tasinir?
(llkbahar 2013) (DUS'ta sorulmaya uygun)

A) AlbUimin B) Transferrin
C) Silomikron D) Cok disuk dansiteli lipoprotein
E) Yuksek dansiteli lipoprotein

Sorunun amaci, serbest yag asitlerinin
hidrofobik Gzelliklerinden dolayr kanda tek
basina dolasamayacaklan ve alb{min tarafindan
tasindiginin bilinmesidir.
A secenedi; bir yad asidi amfipatik (hidrofilik
ve hidrofobik bélgelere sahip olma) ozelliktedir.
Terminal karboksil grubu bulunan bir hidrokarbon
zincirinden olusur. Fizyolojik pH'da, pKa degeri 4,8
olan karboksil grubu -COQO- seklinde iyonize olur.
Anyonik grubun suya karsi ilgisi vardir. Bununla
birlikte uzun zincirli serbest yag asitlerinde hidrofobik
kisim baskindir. Bu molekuller suda ¢dzinmezler
ve dolasimda tasinmak igin albimine baglanmak
zorundadirlar.

Lizofosfolipaz, lizofosfolipit olusumunu degil,
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Temel Bilimler 36. soru

Tum Tus Sorulari Biyokimya 1.
Fasikul Sayfa 096

Oncelikle mevalonattan izoprenoit birimler ve
sonrasinda alti molekiil izoprenoit birimin bir araya
gelmesiyle skualen olusur. Sonrasinda skualenin
halka yapisi kazanmasi ile ana steroit olan lanosterol
meydana gelir. Ardindan olusan reaksiyonlar zinciriyle
kolesterol olusur.

Izopentenil pirofosfat, kolesterol sentezinde olusan ilk
izoprenoit bilesiktir. izopentenil pirofosfatin yapisindaki
cit badin vyer degistirmesiyle olusan dimetilalil
pirofosfat, daha sonra izomerleserek 10 karbonlu ara
Urdn olan geranil pirofosfat olusturmak Uzere baska bir
izopentenil pirofosfat molekullyle bir araya gelir.

Bir sonraki adimda vyapiya izopentenil pirofosfat
eklenmesi ile farnezil pirofosfat olusur. Iki molekiil
farnezil pirofosfat, difosfat ucunda birleserek 30
karbonlu skualeni olusturur.

111.Hlcre tarafindan dlslik dansiteli lipoprotein
(LDL)’in hiicre igine alinmasi ile asagidakilerden
hangisinin sentezi inhibe olur? (Sonbahar 1993)

(DUS'ta sorulmaya uygun)

A) Fosfolipit sentezi
C) Ure dongusu

B) Kolesterol sentezi
D) Krebs déngiisi
E) Glikoliz
= LDL nin ekstrahepatik dokularda spesifik reseptoru
Apo B100'l taniyan reseptérlerdir. LDL, ApoB100,
reseptorune baglaninca, reseptor aracili
endositoz ile bitinltgd bozulmadan hicreye
girerek lizozomlarda pargalanir. Boylece hiicreye
kolesterol girmis olur. HMG-KoA rediiktaz enzimi
inhibe edilir ve de-novo kolesterol sentezi azalir.

Dogru cevap: B

112.Statinler, asagidaki enzimlerden hangisini inhibe
ederek kolesterol sentezini azaltir? (Sonbahar 2000,
llkbahar 2006) (DUS’ta sorulmaya uygun)

A) HMG-KoA sentaz B) HMG-KoA liyaz
C) HMG-KoA redliktaz D) Tiyolaz
E) B- hidroksibitirat dehidrojenaz

» Kolesterol sentezinde hiz Kisitlayici basamak
HMG-KoA reduktaz enzimidir Bu enzim statin
grubu ilaglar (lovastatin, simvastatin, fluvastatin,
provastatin ve atorvastatin gibi) tarafindan inhibe
edilerek kolesterol dizeyi azaltilir.

«  Statin grubu ilaglar HMG-KoA rediktaz enziminin
geri doniislimli ve yarismal inhibitérleridir. Bu
laglar hiperkolesterolemili hastalarin tedavisinde
kolesterol duzeyini dusurmek igin kullanilr.

Dogru cevap: C

113.Ateroskleroz riski olup dizenli olarak statin
kullanan bir hastada, bu tedaviye bagh en_olasi
etki asagidakilerden hangisidir? (Sonbahar 2023)
(DUS'ta sorulmaya uygun)

A) Azalmis LDL reseptor aktivitesi
B) Azalmis koenzim Q sentezi

C) Artmis protein prenilasyonu

D) Artmis mevalonat duzeyleri

E) Azalmis HMG-KoA duzeyleri

Statinler, HMG-KoA redlktaz enzimini inhibe
ederek kolesterol biyosentezini azaltirlar. Bu enzim,
HMG-KoAnin (3-hidroksi-3-metilglutaril koenzim A)
mevalonata donustlrilmesinden sorumludur.

Dolayisiyla, statin tedavisi:

+ LDL reseptor aktivitesini arttinir, cinku hucre
ici kolesterol duzeyi azalir ve bu da hucrenin

daha fazla LDL reseptori uretmesine neden
olur.

+ Mevalonat dlizeylerini azaltir, cinki HMG-KoA
rediuktaz enzimi inhibe edilir.

+ Koenzim Q ve dolikol sentezini azaltir,
cunkl koenzim Q ve dolikol, kolesterol sentezi
esnasinda mevalonattan sonra olusan bir ara
urtn olan farnezil pirofosfattan sentezlenir.

+ HMG-KoA diizeylerini degistirmez ya da

arttirabilir,cinkd bu molekil, inhibe edilen
enzim tarafindan kullanilir.

Dogru cevap: B

114.Asagidakilerden hangisi bagirsakta kolesterol
taginimini bloke ederek kan kolesterol duzeyini
diisdrir? (llkbahar 2009)

A) Probukol
C) Nikotinik asit

B) Statinler

D) Klofibrat
E) Kolestiramin
Bu soruda hasta tedavisinde kullaniimayan eski bir
ilag¢ sorulmustur. Ayrica bu bilgi klasik farmakoloji
kitaplarinda yoktur. Pek cok biyokimya kitabinda
da yoktur. Soru Bhagavan, Medical biochemistry,
4. edition, sayfa 449°dan kelime kelime cevrilerek
sorulmustur.

« B secenedi, statinler, HWG-KoA redlktaz
inhibitérleridir ve kolesterol sentezini bloke
ederler.

*» C segenedi; nikotinik asit (niasin), periferik
dokuda lipolizi hormon duyarl lipaz GUzerinden
inhibe eder.

*» D secenegdi; klofibrat ve diger fibrik asit
turevleri, bir grup olarak etkili trigliserit ve
kolesterol dusirici ilaclardir. Ozellikle kombine
hiperlipidemi olan hastalarda kullanighdirlar.

« E secenegi; safra regineleri, safra asiti
sekestranlar olan kolestramin ve kolestipolin
her ikisi de, bagirsakta safra asitlerini baglayarak
etki gosterirler; boylece emilimlerini engelleyerek
steroitlerin fecesle atilimini arttirirlar.

Dogru cevap: A

115.Agagdidakilerden hangisinin kolesterol diisiriici
etkisi yoktur? (llkbahar 2011)

A) HMG-KoA redlktaz enzimini aktive etmek

B) Safra asitlerinin sentezini aktive etmek

C) Safratuzlarinin geri emilimini dnlemek

D) Kolesterol emilimini énleyici recineler kullanmak
E) Kolesterol intestinal transportunu baskilamak



Orijinal Soru: Temel Bilimler 39

39. Asagidakilerden hangisi glomeriler filtrasyon hizini belirlemede kullanilan endojen maddelerden biridir?

A) indlin

B) lyotalamat

C) Beta-2 mikroglobulin
D) lyoheksol

E) 51Cr-EDTA

Dogru Cevap:C

Klinisyen Tum TUS Sorulan

BIYOKIMYA P 139

* Glikasyon, proteinlerin amino gruplarinin glukoz

ve diger indirgeyici sekerlerle enzimatik olmayan,
kendiliginden gerceklesen badlanmasina denir.

* Fizyolojik sistemlerde, proteinler lzerinde

kendiliginden meydana gelen hasarlarin en
onemli nedenlerden biridir.

« Her ne kadar glukoz vicut sivilarinda bulunan

basglica indirgeyici seker ise de, karbohidrat
metabolizmasinin fosforile ara drlinleri (6rnek:
glukoz-6-fosfat, riboz-5-fosfat ve eritriiloz-4-fosfat)
¢ok daha etkili glikasyon ajanlandir.

« Glukoz ve diger indirgeyici sekerlere ek olarak,

diyetle alinan ya da lipitlerin peroksidasyonu
sirasinda olusan reaktif karboniller de protein
glikasyonuna neden olabilir.

* Proteinlerin glikasyonu ile olusan énemli bazi

ornekler, fruktozamin ve HbA olabilir,

*  Artmis glukoz konsantrasyonunun bir sonucu olarak

diyabet gibi durumlarda glikasyon son urtnleri
proteinler Uzerinde birikmeye devam eder.

* Proteinler Gzerinde glikasyon son urdnlerinin

birikmesiyle diyabetteki vaskuller, renal, retinal ve
ndral komplikasyonlar arasinda iliski vardir.

Dogru cevap: B

50.Asagidakilerden

hangisi
(Sonbahar

hemoglobinin
ozelligi dedildir? 1995)
(DUS’ta sorulmaya uygun)

A) Oksijen tasimasi

B} Dért adet polipeptit zincir icermesi

C) Allosterik &zellik tasiyan bir protein olmasi

D) Oksihemoglobin egrisinin hiperbolik olmasi

E) Miyoglobine gére oksijene afinitesinin az olmasi

* Hemoglobin (Hb), oksijen tasinmasinda gorevlidir.

Hemoglobin (Hb) yapisinda hem grubu ve globin
adl protein yer alir Hem yapisinda protoporfirin
IX ve ferro (Fe*?) halinde demir bulunur. Hem
yapisindaki oksijen molekill distal histidin ile
demir atomu arasindadir.

Hb dért adet hem grubu tasidig: icin dort
oksijen molekili tasir. Oksihemoglobin egrisi
sigmoidaldir.

Hb akcigerlerde oksijeni baglar ve oksi-Hb olusur
Periferik dokularda ise oksijeni saliverir ve deoksi-
Hb meydana gelir.

Deoksi-Hb'nin hidrojene ilgisi yliksek iken,

oksijene kars! ilgisi daha azdir ve T formu (Taut
- gergin) mevcuttur.

lIk oksijen molekilinin baglanmast ile birlikte Hb'in
yapisi dedisir ve R formu (relaks) meydana gelir. Bu
formun oksijen molekuline karsi ilgisi T formuna
gére yaklasik 300 kat daha fazladir.

Dogru cevap: D

51.Kas dokusunda oksijeni depolayan protein
asagidakilerden hangisidir? (llkbahar 1995)
(DUS'ta sorulmaya uygun)
A) Hemoglobin B) Miyozin
C) Aktin D) Miyoglobin

E) Troponin

« Miyoglobin, a-heliks yapisinda tek bir polipeptit
zincirinden olusur. iskelet ve kalp kasinda
bulunan miyoglobin, dokulardaki diislk oksijen
basincinda bu moleklll ¢ok iyi bir sekilde baglar ve
oksijen depolanmasinda gorev alir. Oksijeneilgisi
hemoglobinden daha fazladir. Oksijen disosiyasyon
egrisi hiperboliktir.

= Aktin ve miyozin kas proteinleridir. Miyozin,
aktinle birleserek kasin kasiimasinda rol oynar.
Bu kasilma isi icin ATP’ye ihtiya¢ vardir. Miyozin
basi ATP’yi pargalayarak kasilma igin gerekli
olan enerjiyi saglar. Miyozin, tripsin ile sindirilince
2 miyozin fragmani Uretilir. Hafif meromiyozin
(LMM) cozunurlugu ve ATPaz aktivitesi olmayan
ve F-aktine baglanamayan bir maddedir. Agir
meromiyozin (HMM) ise ATP'az aktivitesi olan ve
F-aktine baglanabilen bir maddedir.

« Troponin-C, Ca'‘'u baglar.

«  Troponin-T, tropomiyozin yanisira diger iki troponin
komponentini baglar

«  Troponin-l, inhibitér alt birim olup, F-aktin-miyozin
etkilesimini kisitlar.

Dogru cevap: D

52.Serum duzeyinin yuksek olmasi ve glomerller
filtrata gegmesi durumunda akut tiibliler nekroza
yol agmasi en olasi protein asagidakilerden
hangisidir? (Sonbahar 2022 Orijinal)

A) Alblmin B) Miyoglobin
C) a,-mikroglobulin D) B,-mikroglobulin
E) Sistatin C

Miyoglobin, meten ko&prulerinin birbirine bagladigi
dort pirol molekilinden olusan ve demir iceren bir
siklik tetrapirol yapisinda olan hem icerir.

Miyoglobin, iskelet kasi ve kalpte oksijeni depolar.
Kasta miyoglobinde depolanan oksijen, oksijen
yoksunlugu sirasinda (6rnedin yodun egzersiz) kas
mitokondrisindeki aerobik ATP sentezi igin serbest
birakilir.

Iskelet kasi ve ardindan bébrek hasarindan sonra
salinan miyoglobin idrarda bulunabilir. Bébrekler
kandan miyoglobini filtre edip idrarla atarlar. Agir

Temel Bilimler 39. soru

Tum Tus Sorulari Biyokimya 1.
Fasikul Sayfa 139

[3-2 mi'krnglubulin (BMG), klguk, non-glikozile bir
proteindir. Molekller agirh@ 11,8 kDA'dur. Kuglk
boyutu etki etkin bir glomeruler filtrasyona ve
yaklasik 100 dk yari émre izin verir. Yuksek plazma
konsantrasyonlan, bobrek yetmezligine ek olarak
inflamasyon ve ozellikle B lenfositlen ile iliskili
neoplazmlarda meydana gelir Kronik lenfositik
l6semisi olanlarda yliksek BMG konsantrasyonlar
negatif azalmis sagkalim igin prognostik belirtectir.

Plazma BMG konsantrasyonlar multipl miyelomada
evreleme kriteri olarak kullanilir BMG konsantrasyonlari
immin aktivasyon durumlarinda artar ve transplant
rejeksiyonlarinda indikator olarak kullanilabilir.
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ILGILI NOTLAR

Notumuzda gecen “B2-
mikroglobulin... bir
belirte¢ olarak kullanilir’
Ifadesi, bu
maddenin dogal
(endojen) ve filtrasyonla
oldugunu
dogrulamaktadir. Bu
nedenle dogru cevap C
ve soruya
buradan net bir sekilde
ulasilabilir.




Orijinal Soru: Temel Bilimler 40

40. Asagidakilerden hangisinin diyabetli bir hastada hipoglisemi gelisimi i¢in risk olusturmasi en az olasidir?

A) Agir egzersiz

B) Hipotiroidizm

C) Bobrek yetmezligi

D) Karaciger yetmezligi

E) Kortikosteroid ila¢ kullanimi

Dogru Cevap:E

Klinisyen Tum TUS Sorulan

BIYOKIMYA P 317

86. Ostrojen reseptérleriyle ilgili asagidaki ifadelerden

hangisi yanlistir? (ilkbahar 2007)

A) Nukleer reseptdr ailesindendir.

B) Homodimer olusturur,

C) DNA ya baglanma bdlgesi igerir,

D) Ligand-badiml transaktivasyon fonksiyonu vardir.
E) Hlcre icinde cAMP artisini uyanr.

» Ostrojen, steroit yapida bir hormon olup
kolesterolden sentezlenir. Tam steroit hormonlarda
oldugu gibi 6strojen reseptorleri de niikleer
steroit hormon reseptor ailesinin uyesidir.
Ostrojen reseptorleri, homodimer olusturur. DNA’
ya baglanma bdlgesi icerir. Ligand bagimh
transaktivasyon fonksiyonu vardir.

* Hormon- reseptdér kompleksi DNA Uzerinden
transkripsiyonu aktive ederek, mRNA'larin sentezini
hizlandirir. Steroit hormonlar kesinlikle iKincil
haberci kullanmaz. Dolaysi ile Ostrojen cAMP'yi
arttiramaz.

Dogru cevap: E
87. Asagidakilerden hangisi kortikosteroitlerin

etkilerinden biri deqildir? (Sonbahar 1998)

A) Osteoporoz B) Hipoglisemi

C) Blyume geriligi D) Protein yikimi
E) Depresyon

+ Kortikosteroitler, hiperglisemi yoniinde etk
gosterirler.

+ Kortikosteroitlerin bazi onemli etkileri:

v Glukoneogenez hizlanir (karaciger).
Glikojen depolanmasi artar (karaciger).
Protein yikimi artar (kaslarda).

Lipoliz artar (Ekstremitede).

Lipogenez artar (yuz ve sirtta).

Immiin cevabi baskilar.

Intrensek mineralokortikoit etkide bulunur.
Osteoporoz

Ao L4 A A W

Dogru cevap: B

88. Asadidakilerden hangisi insanda kortizoliin etkisi

dedildir? (ilkbahar 1997)

A) Glukoneogenezi arttinir.

B) Plazma serbest yag asit miktarini arttirir.

C) Bagirsaklarda kalsiyum absorbsiyonunu artirir.

D) Kas proteini Uzerinde katabolik etki olusturur

E) Fibroblast proliferasyonunu inhibe eder.

« C segenegi; kortizol bagirsaklardan kalsiyum
emilimini arttirmaz, aksine azaltir.

« Asecenegi; glukoneogenezive glikojenezi (glikojen
sentezi) uyarir.

« Bsecenegi; yag dokusunda lipolizi uyarir, boylece
plazma yag asidi ve gliserol diizeylerinde artisa
neden olur. Ekstremitelerde lipolize, yliz ve govdede
Ise lipogeneze neden olur.

*» D seceneqi; iskelet kasi, deri, kemik matriksi ve
lenfoid dokuda protein sentezini inhibe ederken,
protein yikiminiarttirir. Amino asitlerin karacigerde
glukoneogenez icin kullanimini saglar. Amino
asitlerin kas dokusu tarafindan alimini inhibe eder.

« E secenedi; enflamatuar yaniti azaltir. Bu
etkisini fosfolipaz A2 enzim inhibisyonu ile saglar.
Fibroblast proliferasyonunu inhibe eder. Kapiller

Temel Bilimler 40. soru

Tum Tus Sorulari Biyokimya 1.
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89. Asadidaki hormonlardan hangisinin kan glukoz

derisimini artirici etkisi yoktur? (Sonbahar 2003)

A) Blylme hormonu B) Progesteron
C) Glukagon D) Kortizol
E) Adrenalin
« B secenegi; progesteronun kan sekeri tuzerine
herhangi bir etkisi yoktur.

A secenedi; buyume hormonu, anti-insulinik
etkisiyle karbonhidrat metabolizmasini etkiler ve
glukoneogenezi arttirir. Dokulara glukoz girisini
azaltir,

C secenedi; glukagon, karacigerde glikojenoliz
ve glukoneogenezi hizlandirarak, kan glukoz
dlzeyinin yukselmesini saglar.

D secenegi; kortizol, glukoneogenezi hizlandirir.

Ayrica glukozun periferik dokuya girisini azaltir. Net
etkisi kan glukozunu artirmak seklindedir.

E secenegi; adrenalin, hem karaciderde hem de
kaslarda glikojeninin yikilmasini uyarir ve kan glukoz
dlzeyini yukseltir.

Dogru cevap: B

90. Asagidakilerden hangisi sentez edildigi yerde

depolanmadan sentez hizina gére pasif diflizyonla
salinir? (Sonbahar 1994)

A) Glukagon
C) Antiditretik hormon
E) Insilin

« Suda ¢oéziinen peptit yapili hormonlar ve
katekolaminler, sentezlendikleri hlcrelerde bir
miktar depolanirlar. Bu hormonlar uyan gelince
kana verilirler.

« Steroit yapili hormonlar ise sentezlenir
sentezlenmez dolasima verilirler. Sentez hizlan
sekresyon hizlanni belirler. Sentezlendikleri dokuda
depolanmaziar.

« Seceneklere baktigimizda, testosteron steroit
yapili, digerleri ise peptit yapili hormonlardir.

B) Testosteron
D) Adrenalin

Dogru cevap: B

91. Kortizol sentezi igin gerekli olan, adrenal korteksin

zona fasikiilata tabakasinda bulunup zona
glomeriloza tabakasinda bulunmayan enzim
asagidakilerden hangisidir? (llkbahar 2010)

A) Sitokrom p450 scc B) 11B-hidroksilaz
C) 17a-hidroksilaz D) 21-hidroksilaz
E) 18-hidroksilaz
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A) Kolinesteraz Il

B) Total kolesterol

C) Protrombin zamani
D) ALT

E) Albimin

Dogru Cevap:B

Orijinal Soru: Temel Bilimler 41

41. Asagidakilerden hangisinin karaciger fonksiyonu degerlendirmesinde kullaniimasi en az olasidir?

Klinisyen Tum TUS Sorulan

Temel Bilimler 41. soru

Tum Tus Sorulari Biyokimya 1.
Fasikul Sayfa 214
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Secenekleri ile glizel kurgulannmis bir soru olup,
karaciger fonksiyon testleri sorgulanmaktadir.
Ozellikle prostat kanserleri ve osteolitik
hastaliklarda artis gOsteren asit fosfatazin
seceneklere konulmus olmasi soru icin
kolaylastiricit bir unsur olmustur.

« Karacigerin organik anyonlari tasima ve
ilaglari metabolize etme kapasitesini saptayan
(konjugasyon kapasitesini belirleyen) testler:

Serum bilirubin

Bromsulfatein (Karacigerin bosaltim islevini
degerlendiren bir testtir.)

indosiyanin
Serum nefes testler;
Serum Kafein olgimu

Karaciger hiicre hasarini ve kolestazi belirleyen
testler:
v Aminotransferazlar

Alkalen fosfataz

Laktat dehidrojenaz

5'-nikleotidaz

y-glutamil transpeptidaz

Losin aminopeptidaz
Karacigerin sentez kapasitesini belirleyen
testler:

v Plazma protein (albumin, sertloplazmin, ferritin,
al antitripsin) dlizeyleri

v Lipoproteinler, kan pihtilasma faktorleri,
imminoglobiilinler

Etiyolojiyi gosteren testler:
v Spesifik otoantikorlar

v Hepatit serolojisi

v a-fetoprotein

Ll - - L

kanserleri ve osteolitik hastaliklarda gérular.

Dogru cevap: C

308.Asagidaki serum enzimlerinden hangisi karsisinda

verilen dokudan kaynaklanmaz? (Sonbahar 2007)
Serum Enzimi Doku

A) Alkol dehidrojenaz Karaciger

B) Triacilgliserol lipaz Pankreas

C) Kolinesteraz Karaciger

D) Kreatin kinaz Kalp kas
E) Arjinaz Bobrek

Soruda, enzimlerin bulundugu dokular
sorgulanmakla birlikte, seceneklerden yola
¢ctkildiginda asil olarak 6n plana cikartilan nokta
arjinaz enziminin karacigere spesifik oldugudur.

+ E segenedi; arjinaz, Ure dongusunde gorevli bir
enzimolup sadece karacigerde bulunur. Bu ylizden
arjininin Ureye dénlisumi sadece karacigerde
gerceklesir, Arjinaz Gre dongusinln son enzimi
olup, arjinini Ure ve ornitine parcgalar.

« B secenegi; amilaz ve lipaz, pankreasla ilgili
hastalik ve kanserlerde artar.

« C segenedi; bu soruda ¢gok kétlu hazirlanmis bir

segenek daha vardir. Kolinesteraz - karaciger
ikilisi. Burada kastedilen psédokolinesteraz
enzimidir. Clnku yabanci textbooklarin kolinesteraz
diye belirttikleri ve karacigerde bulunan enzim
psodokolinesterazdir. Diger enzime gercek (True)
kolinesteraz adini veriyorlar. Textbook'u alip birebir
ceviri yapanlar buna dikkat etmedidi icin bazen
bu blytk bir sorun olarak karsimiza ¢ikmaktadir.
Bizde bdéyle bir isimlendirme olmayip, sonucta
soruya bakan aday kolinesteraz enzimini gergek
kolinesteraz enzimi olarak algilamaktadir. Gergek
kolinesteraz, eritrosit, akciger, dalak ve santral sinir
sisteminde gri maddede bulunur ve sadece asetil-
kolini hidrolize eder. Karacigerde yoktur.

« D secenegi; kreatin kinaz (CK)'in, ¢ sitozolik

izoenzimi tanimlanmistir; CK-MM (iskelet kasi),
CK-BB (beyin), CK-MB (kalp kasi).

Dogru cevap: E

309.Karaciger hastaliklarinda ve alkol kullaniminda

serum dizeyi ylkselen enzim asagidakilerden
hangisidir? (llkbahar 2010)

A) Adenilat kinaz

B) Asit fosfataz

C) Anjiotensin donistiruci enzim
D) y-glutamil transferaz

E) Kreatin kinaz

D secenedi; y-glutamil transferaz (GGT),
cogunlukla karaciger hicre membranlarnnda ve
safra kanalikullerinde bulunur. Kolestaz ve alkolik
karaciger hastaliginda artis gosterir. Artisin nedeni
hepatik mikrozomal enzim induksiyonuna baghdir.
A seceneqi; adenilat kinaz, adenin nukleotitlerinin
birbirine ddnusumuni saglar.

B secenedi; asit fosfataz, metastatik prostat
kanserlerinde artar.

C secenegdi; anjiyotensin donistliricl enzim,
plazmada fonksiyon gdsterir, anjiyotensin I'i
anjiyotensin || haline cevirir.

E secenedi; Kreatin kinaz, kas ve beyinde bulunur,
kas hastaliklarinda ve miyokart enfarktisinde
artar.

Klinik Enzimoloji Ile Ilgili Sorulabilecek

. Hangi organ hastaliginda kanda LDH degismez ...
. Hangi doku kandaki LDH'n kaynagd) degildir..
.Kanda total LDH'n en g¢ok arttidi durum

. Karaciger parankim hasarinin  en  duyarl

.Hangi enzimin dizeyinin 6 - 12 ay yiksek

Onemli Bilgiler

Beyin

Beyin

Megaloblastik anemi

gdstergesi... Izositrat dehidrojenaz

dizeylerde seyretmesi kroniklesme hepatite
isaret edebilir... ALT

ILGILI NOTLAR
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Insiilin parsiyel ekzositoz ile salinirken beraberinde;
¢inko, proinsiilin ve C-peptit de salinir.

C-peptit, endojen insllini ekzojenden ayirt etmek
icin onemlidir. Ekzojen alimda C-peptit dizeyi
diislik olarak tespit edilir.

Fruktozamin, glikozillenmis albimindir. 2-3 hafta
onceki ortalama kan glukoz duzeylerini yansitir.

HbA1C, glikasyon sonucu olusan son 2-3 ay igcindeki
kan glukoz dlzeyi regulasyonunu gosteren bir
parametredir.

Kortizol ve glukagonun da endojen insllin senteziyle
iligkisi yoktur.

Dogru cevap: A

137.Acil servise ketoasidoz ile getirilen 8 yasindaki erkek

hastada kan glukozu 650 mg/dL olarak tespit ediliyor.
lleri analizlerde hastada C-peptid Uretimi olmadidi
saptaniyor.

Bu hastanin kan glukoz diizeylerinin
artisina neden olan en_ _olasi mekanizma
asagidakilerden hangisidir?  (llkbahar 2023)
(DUS’ta sorulmaya uygun)

A) Beyin membraninda azalmis glukoz transport
molekllt duzeyi

B) Kas membraninda azalmis glukoz transport
molekulu duzeyi

C) Karaciger membraninda azalmis glukoz transport
molekult dizeyi

D) Hicre membraninda sodyum  gradientinin
bozulmasi
E) Hicre membraninda kalsiyum gradientinin
bozulmasi

Diyabetik ketaoasidoz vakasi verilen hastada
insdfinin kan glukozunu ddsirme mekanizmasi
sorgulanmaktadir.

Kan sekeri yuksek bir hastada C-peptit tespit
edilemiyorsa, insilin eksikligi ile seyreden tip |
diyabet dusuntlmelidir. insiilin olmadi§i zaman
kas ve yag dokuda glukoz tasiyici protein diizeyi
azaldig! igin plazma glukozu, kas ve yad dokusuna
alinamamaktadir. Bu durumda hiperglisemi gézlenir.

Kas ve yag dokuda bulunan glukoz tasiyicisi GLUT-
4'tir. insiilin GLUT-4 ekspresyonlanni artirarak kas
ve yag dokusu hiicre membranlarindaki sayilarinin
artmasini saglar. Boylece kas ve yad dokuya glukoz
girisi artar ve kan sekeri diiger.

Insilinin kas ve yagd dokusu disindaki karaciger, beyin
eritrosit gibi diger dokulara glukoz girisi Gzerinden bir
etkisi yoktur.

Sorunun segeneklerindeki diger bilgilerin insilinin kan
sekerini dizenleme mekanizmasi Uzerinde direkt bir
etkisi yoktur.

Dogru cevap: B

140.Asadidakilerden hangisi

138.Santral sinir sisteminde primer enerji kaynagi

asagidakilerden hangisidir? (ilkbahar 1993)
(DUS’ta sorulmaya uygun)

A) Keton cisim
C) Laktat

B) Yag asitleri
D) Amino asit
E) Glukoz

« Santral sinir sistemi, enerji intiyacini primer olarak
glukozdan karsilar.

« Beyindeki heksokinazin Km dederi ¢ok diislk
olup, kan glukozu 40 mg/ dl altina dismedikce
beyin glukozu terk etmez.

Cok zorda kaldigi durumlarda, ornegin, uzamis
aclikta keton cisimlerini de enerji kaynag: olarak
kullanabilir.

« Ancak santral sinir sistemi, beyin, eritrositler ve
adrenal medulla serbest yag asitlerini asla enerji
kaynagi olarak kullanamaz.

Dogru cevap: E

139.Normalde keton cisimlerini kullanmayip, diyabette

ve uzun suUren achkta bunlarn Kkullanan organ
asagidakilerden hangisidir? (Sonbahar 1993)

(DUS’ta sorulmaya uygun)

A) Beyin B) Karaciger
C) Bbébrek D) Kas
E) Kalp

« Santral sinir sistemi, enerji intivacini primer olarak
glukozdan karsilar.

« Beyindeki heksokinazin Km dedgeri ¢ok diislik
olup kan glukozu 40 mg/ dl altina dlismedikge
beyin glukozu terk etmez.

« Cok zorda kaldigi durumlarda, érnegin, uzamis
aclikta keton cisimlerini de enerji kaynag! olarak
kullanabilir,

Temel Bilimler 41. soru
TUum Tus Sorulari Biyokimya 1.
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karaciger fonksiyon
testlerinden biri degildir? (Sonbahar 2004)

A) Oral glukoz tolerans testi

B) Serum protein elektroforezi
C) Protrombin zamani élgumu
D) Serum transaminaz aktivitesi
E) Bromsulfopitalein (BSP) testi

« Oral glukoz tolerans testi karaciger fonksiyon
testlerinden biri degildir. Diyabet tanisi veya
bozulmus glukoz toleransini belirlemek igin
kullanihr. Achik kan sekeri 105-126 mg/d| ise
OGTT uygulanir. Aglik kan sekeri > 126 mg/dl ise
diyabet lehinedir. Bu tip durumda OGTT uygulamasi
tehlikeli sonucglar dogurabilecedi icin yapiimaz.

« Bu test uygulanacak olan Kisiler en az ¢ gun
siireyle glinde 100 gr'dan asagi olmamak lizere
karbonhidrattan zengin bir diyet almalidirlar.

Hormon Metabolizmasi



Orijinal Soru: Temel Bilimler 42

42. Asagidaki timor belirteci kanser ve en sik klinik kullanim eslestirmelerinden hangisi yanlistir?

A) CA 19-9 — Gastrointestinal timér — Pankreatik kanser izlemi
B) CA 15-3 — Meme timora — Nuks saptanmasi
C) CA 125 — Over kanseri — Tedavinin izlenmesi
D) C-peptid — instilin salgilayan tiimérler — insiilinoma tanisi
E) Kalsitonin — Tiroid papiller kanseri — Nuks saptanmasi

Dogru Cevap

=

Klinisyen Tum TUS Sorulari

216 4TUM TUS SORULARI

Tumaor belirleyicilerinin en yaygin olarak kullanildid
alan tedavinin izlenmesidir. Daha cok tani almis
kanserlerin izlemi, tedavi segimi ve tedaviye yanitin
izlenmesi acisindan yarar saglarlar. Genellikle tani
kondugu andaki plazma dlizeyi kanserin prognozu
ile iliski gosterir. Tedaviden bir slre sonra tekrar
ylukselmesi nuks ile iliskili olabilir.

PSA, normal prostat dokusunda sentezlenen serin
proteaz ailesine mensup olan bir glikoproteindir.
Prostat Spesifik Antijen; organ spesifik, az sayidaki
tima&r markerlarindan biridir. Bu nedenle prostat
kanseri_erken tanisinda viiksek derecede o6zqil

Temel Bilimler 42. soru
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Kalsitonin, tiroidin medduller karsinomu icin
spesifik bir timor belirtecidir. Kullanim alani daha
cok tedavi sonrasi takip ve metastaz varliginin olup
olmadiginin takibidir,

aktat dehidrojenaz 1, kalbe spesifik 1Izoenzimdir ve
akut miyokart enfarktlusunde ylkselir fakat kanser
taramasinda yeri yoktur.

CA 19-9, kolorektal ve pankreas karsinomunda
daha c¢ok tedavi takibinde kullanilan kanser
belitecidir, taramada yeri yoktur.

Her-2ineu poztifligi yada negatifligi meme kanserinin
tedavisinin planlamasi acisindan &nemlidir ve
taramada Kullaniimaz.

Dogru cevap: E

314.Asagidaki tlimoér belirteglerinden hangisi serum

proteaz aktivitesine sahip bir glikoproteindir?
(Sonbahar 2007)

A) o-fetoprotein

B) CA-125

C) Karsinoembriyonik antijen
D) Prostat spesifik antijen

E) B2 mikroglobdlin

D secenegi, prostat spesifik antijen (PSA), %
7'si karbonhidrat olan bir glikoproteindir. Prostat
kanserinin tanisinda ve cerrahi sonrasi takibinde
kullanilan bir timdr belirtecidir. Fonksiyonel olarak
PSA, kallikrein ailesinden bir serin proteazdir.

A seceneqi, a-fetoprotein (AFP), hepatoseluler
karsinom ve germ hucreli karsinomlarin yolk sak
komponentleri igin belitec olarak kullanilir.

B secenedi; CA-125, meme kanseri igin belirtec
olarak kullanihr.

C secenegi; karsino embriyojenik antijen (CEA),
kolorektal, gastrointestinal trakt, akciger ve meme
karsinomlarinda serum duzeyleri yukselir.

E se¢enedi; tim nikleuslu hiucrelerde bulunan,
proksimal tublllerde tamami reabsorbe ve
katabolize olan 2 mikroglobilin, proksimal tubul
fonksiyonlarinin degerlendirmesinde bir belirteg
olarak kullanilr,

Dogru cevap: D

315.Asagidakilerden hangisi tiimor belirleyici

olarak yararlanilan proteinlerden biri degildir?
(Ilkbahar 2006)

A) Prostat spesifik antijen

B) Kalsitonin

C) Melatonin

D) a-fetoprotein

E) insan koryonik gonadotropin

= C secenegi; melatonin, triptofandan sentezlenir.

Yaslanma Kkarsiti, kimyasal karsinojenlere karsi
DNA'y1I koruyucu etkisi olan ve pineal bezden
salgilanan bir hormondur. Dolayisi ile timor
belirleyici olarak kullanilmaz.

« Asecenedi, prostat spesifik antijen (PSA), prostat

kanserinin tanisinda ve cerrahi sonrasi takibinde
kullantlan bir timor belirtecidir.

«  Bsecenedi; kalsitonin, tiroidin mediiller Karsinomu

icin kullanilan spesifik bir timor belirtecidir.

« D secenedi; a-fetoprotein (AFP), hepatoselller

karsinom ve germ hicreli karsinomlarin yolk sak
komponentleri icin belirte¢ olarak kullantlir.

-  Esegenegi; insan koryonik gonadotropin (hCG)'in

artan duzeyleri, gebelik, trofoblastik hastaliklar ve
germ hucreli tUmaérlerde gorulir. hCG'nin en yuksek
dizeyleri (=1 milyon IU/L) trofoblastik timorlerde
gérulmektedir.

Dogru cevap: C

316.Elli Ug yasindaki erkek hasta kann bélgesinde kint

agn ve son 4 ay icerisinde belirgin kilo kaybi sikayetleri
ile basvuruyor. Oyklsiinden giinde bir paket sigara
ictigi ve her aksam alkol tikettigi &greniliyor. Fizik
muayenesinde &6dem, Kkarinda hassasiyet ve
hepatomegali saptaniyor. Laboratuvar analizinde
trombositlerinin dustk oldugu, hipoalbiminemisi ve
uzamis protrombin ve parsiyel tromboplastin zamani
saptaniyor.

Asagidakilerden hangisi bu hastada taniya
yardimel olacak gn uvgun tumor belirtecidir?
(Senbahar 2022 Orijinal)

A) Kanser antijen 19-9 (CA-19-9)

B) Kanser antijen 125 (CA-125)

C) Karsinoembriyonik antijen (CEA)
D) Insan koryonik ganadotropin (hCG)
E) a-fetoprotein (AFP)

Tumor belirtegleri, tiimoér tarafindan Uretilen
veya konagin tumbre cevap olarak Urettigi ve
kanda o&lclilmesiyle tlimériin varhigini gdésteren
maddelerdir. ideal bir tiimér belirteci bir kanser tiirii
icin  spesifik ve kiglUk boyutlardaki tumaor kitlesini
tayin edebilecek 6lclde duyarh olmalidir.

a-fetoprotein, hepatoselluler karsinom ve germ
hucreli karsinomlarin yolk sac komponentleri i¢in
belirteg olarak kullanilir.

Karsinoembriyonik antijen (CEA), kolorektal,
gastrointestinaltrakt, akcigerve meme karsinomlarinda
serum duzeyleri ylukselir.

ILGILI NOTLAR




Orijinal Soru: Temel Bilimler 43

43. Varfarin asagidaki koagililasyon faktorlerinden hangisinde glutamatin karboksilasyonunu inhibe eder?

A) Faktor V

B) Protrombin
C) Faktor Xl

D) Doku faktori
E) Fibrinojen

Dogru Cevap:B

Klinisyen Tiim TUS Sorulari ILGILI NOTLAR
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* Protrombinin y-karboksiglutamat birimleri negatif
yukll gruplar nedeniyle pozitif ylkll kalsiyum
iyonlari igin iyi bir selatérdir.

= Daha sonra protrombin-kalsiyvum kompleksi,
trombositlerin yiizeyinde bulunan ve kanin
pithtilasmasi igin gerekli olan fosfolipitlere
baglanma yetenegi kazanirlar. Trombositlere
tutunma sonucu protrombinden trombin olusumunu
saglayan proteolitik donusum hizi artar.

« y-Karboksiglutamat, pihtilasma islemiyle ilgili
olmayan diger proteinlerde de, érnedin kemikte
osteokalsinin aktivasyonunda gérev alir.

Dogru cevap: B

79.K vitamini eksikliginde asagidakilerden hangisinin
eksikligi goriliir? (Sonbahar 1993, Sonbahar 1994)

(DUS’ta sorulmaya uygun)
A) Fibrinojen B) Protrombin

C)F XII D)F V
E) F VIl

« K vitamini, protrombin ve pihtilasma faktorleri
VII, IX ve X'un, ayrica protein C ve protein S’ in
karacigerde aktivasyonu icin gereklidir.

Temel Bilimler 43. soru
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80. Asadidaki plazma koagllasyon sistemi
proteinlerinden hangisi K vitamini bagimh bir
zimojen dedildir? (llkbahar 2020 Orijinal)

(DUS'ta sorulmaya uygun)

A) Faktér Il B) Faktor IX
C) Faktor X D) Protein C
E) Prekallikrein

« K vitaminine, protrombin ve kan pihtilasma
faktorleri VII, IX, X'un, ayrica protein C ve protein
S' in karacigerde aktivasyonu icin gerek duyulur.
Bu proteinler inaktif 6ncll moleklller olarak sentez
edilirler.

« Pihtilasma faktorlerinin aktivasyonu, glutamik asit
birimlerinin vitamin K'ya bagl bir karboksilasyon
reaksiyonu ile y-Karboksiglutamata (y-Gla)
donlsumu ile gerceklesir.

« [Kallikrein, kininojenleri k_lininﬂere dénusturen
proteolitik bir enzimdir. Oncul ve etkisiz hali
prekallikreindir. K vitaminine bagiml degildir

Dogru cevap: E
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81.Kumarinin antikoagllan etKisi asagidakilerden
hangisidir? (likbahar 2000)

(DUS’ta sorulmaya uygun)

A) Glutamat vyan zincirlerinin  karboksilasyonunu
engelleyerek

B) Fosfolipit yapisini bozarak

C) Kalsiyumu baglayarak

D) Trombini inaktive ederek

E) Plazmini aktive ederek

Temel Bilimler_43. soru

Tum Tus Sorulari Biyokimya 1.
Fasikul Sayfa 286

Glutamattan y-karboksiglutamat olugumu, yabani
bir yoncada dodal olarak bulunan bir antikoaglilan
olan dikumarol ve vitamin K'nin sentetik bir
analogu olan warfarin inhibisyonuna duyarhdir.

Sonug olarak antikoagllanlar y-karboksiglutamat
olusumunu engelleyerek etki gésterirler.

Dogru cevap: A

82. Kalsiyum baglayici proteinlerin yapi ve fonksiyonu
igindnemliolanvitaminasagidakilerden hangisidir?

(Sonbahar 2009) (DUS'ta sorulmaya uygun)

A) Vitamin B B) Vitamin K
C) Vitamin E D) Tiyamin
E) Riboflavin

« B secenegi, y-karboksiglutamat; faktor |1, VII,
IX, X, protein C ve protein S gibi K vitaminine
bagimli pihtilasma faktorlerinin aktivasyonunda
ve fonksiyonu geredi Ca' ile baglanan diger
proteinlerin (Ornek: kemik proteinlerinden
osteokalsinin) yapisinda yer alir. Bu karboksillenme
reaksiyonunu vitamin K dluzenler.

« A seceneqi; vitamin B12, metil malonil-KoA’'nin
siiksinil-KoA'ya dénistimiinde ve homosisteinin
metiyonine doénlisiminde gbrev alir.

« C secgenegl; vitamin E, antioksidan bir vitamin
olup poliansatiire yag asitlerini peroksidasyondan
korur.

* D secenedi; tiyamin, oksidatif dekarboksilasyonda
gbdrev alir. Ayrica aldehit grubu tasiyicisidir.

« E secenedi; riboflavin, oksidasyon-rediksiyon
reaksiyonlarinda gorev alir.

Dogru cevap: B

83.Asagidakilerden hangisi yagda c¢oziinen ve
koenzim fonksiyonuna sahip bir vitamindir?
(llkbahar 2018 Orijinal) {DUS'ta sorulmaya uygun)

A) Avitamini B) B12 vitamini
C) D vitamini D) E vitamini
E) K vitamini

Bu soru, baska bir hoca tarafindan séyle de sorulabilirdi:

l. Witamin A
1. Vitamin B12
1. Vitamin D
IV, Witamin E
V. Vitamin K

Asagidaki seceneklerden hangisinde koenzim
fonksiyonuna sahip vitaminler dogru olarak verilmistir?
{likbahar 2018 BENZERI)

Al lve ll Bl lve lll

C) Il ve IV DY llve W
E) 11, Il ve IV

Dogru cevap: D

+ A D, Eve K, “yagda ¢6ziinen vitaminler”
olarak tanimlanir. Suda ¢ézinen vitaminlerin
aksine, vyagda c¢dzunenlerden, yalnizca
vitamin K koenzim fonksiyonuna sahiptir,




Orijinal Soru: Temel Bilimler 44

44. Homosisteinden metionin sentezi sirasinda asagidakilerden hangisi koenzim olarak islev goriir?

A) Askorbik asit

B) Tiamin pirofosfat
C) Metilkobalamin
D) Koenzim A

E) NAD+

Dogru Cevap:C
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Busor, baska bir hoca tarafindan soyle de sorulabilirdi:

Asagidaki elementlerden hangisi bir vitaminin yapi tasidir?
{likbahar 2001, likbahar 2016 BENZERI)

A) Kobalt B) Kadmiyum

C) Balur D)y Molibden
E) Cinko

Dogru cevap: A

« Vitamin B12, korin halkasina sahip olan ve
merkezinde Kobalt iyonu bulunan bir vitamindir.
Kobalamin, plazmada en fazla bulunan tlrevdir.
Kanda tasindiktan sonra, serbest kobalamin
hlcrelerin sitozoline hidroksikobalamin halinde
salinir. Hidroksikobalamin adi verilen tlrev
deoksiadenozilkobalamin ve metilkobalamin
gibi 6nemli koenzimlerin preklrsoruddr.

« Krom, i¢ degerlikli krom “glukoz tolerans faktérii”
nin bileseni olup insilinin reseptordeki etkinligini
arttinir,

« Bakir, stuperoksit dismutaz, dopamin B- hidroksilaz
tirozinaz, sitokrom oksidaz, lizil oksidaz, mono ve
diamino oksidazin kofaktérudur,

* Demir, transferrinin yapisinda nakledilir, ferritin
veya hemosiderin olarak depolanir.

«  Ginko, laktat dehidrojenaz, karbonik anhidraz, DNA
ve RNA polimeraz, alkalen fosfataz ve sitperoksit
dismutazin kofaktoriudur.

»  Yogdunlugu 5 g/cm¥ten daha fazla veya atom
humarasi >20 olan metalik elementler, genel
olarak agir metal olarak tanimlanir. Kadmiyum,
agir metallerden biri olup, toksiktir.

 Molibden, molibdopterinin anahtar bir bilesenidir.
Molibdopterin, ksantin oksidaz, aldehit oksidaz
ve sllifit oksidaz dahil olmak Uzere birgok enzim
iIcin katalitik bir prostetik gruptur.

Dogru cevap: A

26.

l. Siyanokobalamin
II. Hidroksikobalamin
I1l. Metilkobalamin

V. Akuakobalamin

V. Adenozilkobalamin

Temel Bilimler 44. sofd
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« Vitamin B12' nin enzimatik reaksiyonlarda aktif
rol alan, sadece iki koenzim formu vardir.
Metilkobalamin, homosisteinin metiyonine
dontsiminde; deoksiadenozilkobalamin
ise metilmalonil-KoA'nin siliksinil-KoA’'ya
dénusUmunde koenzimdir.

= Siyanokobalamin ve hidroksikobalamin tlrevleri
tedavide kullanilan B12 formlarndir.

« Akuakobalamin, vitamin B12'nin depo edilen
formudur.

Temel Bilimler 44. soru

TUum Tus Sorulari Biyokimya 1.
Fasikul Sayfa 272

L-Metiimalonil- KoA mutaz Siiksinil- KoA

H—{I'J— coo

Homosistein Metlyonin
sentaz

Metilkobalamin
il |-H, folat B H, folat

T

Hidrokslkobalamin
# S 5
Bi: H—C—H
L mmﬂﬂﬂkﬂm'ﬂ Cl'.:— S KoA
o Metlimalonll -KoA| o

058241

Vitamin B12'nin koenzim olarak rol aldig
reaksiyonlar

Dogru cevap: B

27.Hangi reaksiyonda vitamin B12, 5'-
deoksiadenozilkobalamin seklinde, ayni molekiil
zerinde tek karbon iinitesinin yerini degistirir?
(llkbahar 2000) (DUS’ta sorulmaya uygun)

A) Metilmalonil-KoA — Slksinil-KoA
B) dUMP — dTMP

C) Propiyonil-KoA — Metilmalonil-KoA
D) Homosistein — Metiyonin

E) Homosistein — Sistatiyonin

A secenegdi; Metilmalonil-KoA — Siksinil-
KoA reaksiyonunda, vitamin B12'nin
deoksiadenozilkobalamin formu rol oynar.

B secenedi; dUMP — dTMP reaksiyonunu, timidilat
sentaz enzimi katalizler. Reaksiyonda N°, N'°-
metilen tetrahidrofolat rol alir.

C secenegdi: Propiyonil-KoA — Metilmalonil-KoA
reaksiyonunu, propiyonil-KoA karboksilaz enzimi
katalizler. Biyotin, bu enzimin keenzimidir.

D secenegi; Homosistein - Metiyonin
reaksiyonunu, metiyonin sentaz enzimi katalizler,
Reaksiyonda metil tetrahidrofolat rol alr.

E secenegi; Homosistein — Sistatiyonin

reaksiyonunu, sistatiyonin sentaz enzimi katalizler.
Vitamin B6, bu enzimin koenzimidir.

Dogru cevap: A

28. Asagidaki enzimlerden hangisi B12 vitamininin
koenzim formunu kullanir? (Sonbahar 2017 Orijinal)

(DUS’ta sorulmaya uygun)

A) a-ketoglutarat dehidrojenaz
B) Metiimalonil-KoA mutaz

C) Dihidrofolat reduktaz

D) Timidilat sentaz

E) Serin hidroksimetiltransferaz

ILGILI NOTLAR




Orijinal Soru: Temel Bilimler 45

45. Abetalipoproteinemi tanisi alan bir hastada asagidaki vitaminlerden hangisinin eksikliginin goriilmesi en olasidir?

A) B1 vitamini
B) BS vitamini
C) B6 vitamini
D) D vitamini
E) E vitamini

Dogru Cevap:E

Klinisyen Tum TUS Sorulari
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Hastalarda koroner kalp hastahi@ riski artmistir.
Total ve LDL kolesterol diizeyleri artmis, trigliserit
normal, HDL ise normal veya hafif azalmistir. Tani,
multipl tendon Kksantomalari, goz c¢evresinde
ksantelazmalarin gérilmesi, serum kolesterollnin
yliksek, trigliserit dizeyinin normal olmasi ile
konur.

Tip 1 Hiperlipoproteinemi (Ekzojen
hipertrigliseridemi); trigliseritler belirgin artmis, total
kolesterol normal veya orta derecede artmis, LDL
normal, HDL normal veya hafif azalmistir. Cocuk ve
eriskinde tekrarlayan Karin agnsi, ciltte ksantomlar,
lipemia retinalis gorulebilin.  Ateroskleroz riskini
arttirmiyorken, pankreatit riski mevcuttur.

Tip 3 Hiperlipoproteinemi (Broad 8 bant hastalig),
kanda silomikron kalintilari ve IDL artmistir. Total
kolesterol, trigliserit ve VLDL artmisken HDL normal
veya azalmistir Erken vyaslarda ateroskleroz
gelisebilir.

Ailesel hiperkolesterolemiden farkl olarak koroner
arterler yerine daha c¢ok abdominal ve femoral
arterler gibi damarlar tutulmustur. Periferik damar
hastaligi vardir.

Tip 4 Hiperlipoproteinemi (Endojen
hipertrigliseridemi); trigliserit ve VLDL artmig, LDL
normal, HDL normal veya azalmistir. Hiperiirisemi,
glukoza tahammulsuziuk vardir,

Tip-5 Hiperlipoproteinemi (Mikst hipertrigliseridemi);
silomikron ve VLDL sentezi artmistir. Hayati tehlike
gosteren pankreatit riski vardir. Serumda krema gibi
tabaka, altta difGz bulanikhk ve opaklik gérilar,

Dogru cevap: B

169.Yorgunluk, hipotermi, perikardiyal eflzyon ve sag¢
dokiulmesi yakinmalan olan 65 yasindaki kadin
hastaya primer hipotiroidi tanisi konmustur.

Bu hastanin asagidaki laboratuvar degerlerinden
hangisi, hastaligiyla iliskili deqildir? (Ilkbahar 2013)

A) Ylksek TSH dluzeyi

B) Dusuk hemoglobin

C) Disuk kolesterol duzeyi

D) Yiksek kreatin fosfokinaz dluzeyi
E) Disuk sodyum diizeyi

« Dogustan olan hipotiroidizm kretenizme ve
gelisim anormalliklerine yol agar.

« Erigkinlerde goérilen ciddi hipotiroidizm ise
miksédemle sonuclanir. Olgularin %95’ inden
fazlasinda neden, primer tiroidi hastaligidir.
%5'inden azinda ise neden tiroit disi kaynaklidir.
Bati ulkelerinde en sik hipotiroidiye yol agan neden
otoimmun tiroidittir (Hashimato hastalidi).

« Mukopolisakkaritlerin dermiste toplanmasi
sonucu ylz hatlarinda kalinlasma, sojuga kars!
duyarllik ve deride kuruma gérulur.

« Laboratuvarda genellikle hiperkolesterolemi,
serum Kreatin kinazda (CPK) artis, hiponatremi
ve makrositer anemi goraltr. Subklinik hipotiroidizm
dahil btin primer hipotiroidi hastalarinda serum
TSH yilksektir. Eger seviyesi normalse tiroit
yetmezligi ekarte edilir. Belirgin hipotiroidizmde
serumda sT4 azalmistir, subklinik hipotiroidizmde
Ise normaldir,

= Tiroksin (T4) hormonu CPK'yl baskilayan bir
hormondur. Hipotiroidide T4 'lin azalmasi nedeni
ile CPK'nin Uzerindeki kontrol kalkar ve bu enzimin
aktivitesi artar.

Primer Hiperlipidemiler ile Tigili

Sorulabilecek Onemli Bilgiler

1. Apo E4 baskin olan kisilerde, hangi hastalik
riski yiksektir... Alzheimer

Temel Bilimler 45. soru

Tum Tus Sorular Biyokimya 1.
Fasikul Sayfa 111

nistagmus, inkontinans ve retinitis pigmentosa
gibi nérolojik bulgular var. Ayrica E vitamini
dizeyi dlglilemeyecek kadar disikse hangi
hastalik akla gelmelidir... Abetalipoproteinemi

ektran polinoropati, lenfodenopati, portakal
rengi tonsiler hiperplazi, hepatosplenomegali
gorilen, HDL'nin bulunmadigi hastada tammniz
nedir... Tangier hastalig

5. Asit lipaz (lizozomal kolesterol esteraz) eksikligi
nedeni ile lizozomlarda, kolesterol ester birikimi

ile giden hastalik hangisidir... Wolman hastalig

Dogru cevap: C
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Orijinal Soru: Temel Bilimler 46

46. Asagidakilerden hangisi kikiirt iceren non-polar bir amino asittir?

A) Asparajin
B) Metionin
C) Histidin
D) Prolin

E) Sistein

Dogru Cevap:B

Klinisyen Tum TUS Sorulan

128 4 TUM TUS SORULARI

10. Asagidakilerden hangisi, fenilalaninin R vyan
zincirinin suda goéziniirliik 6zelligini tanimlamak
igin Kullanilir? (Sonbahar 2021)

(DUS’ta sorulmaya uygun)

A) Polar ve ylkstz B) Polar ve negatif yuklu
C) Polar ve pozitif ylkl D) Amfipatik
E) Nonpolar

Nonpolar amino asitler kimyasal reaksiyonlara
katilmayan bir yan zincir igerirler. Bu amino asitlerin
yan zincirleri hidrofobik olduklarindan, sulu gézeltilerde
bulunan proteinlerin i¢ kismini doldurmaya galisirlar ve
proteinin ¢ boyutlu yapisindan sorumludurlar.

Fenilalanin, R yan zincirinde benzen halkasi tasiyan
nonpolar bir amino asittir.

Valin, l6sin, izolbsin, alanin, glisin, metiyonin, prolin,
triptofan diger nonpolar amino asitlerdir.

Dogru cevap: E

11. Proteinlerin tersiyer yapisinin stabilizasyonunda,
treoninin yan zinciri asagidaki bag tiplerinden
hangisinin olugsumuna Kkatiir? (Sonbahar 2019
Orijinal) (DUS'ta sorulmaya uygun)

A) Disulfit bagi B) Hidrofobik bag

C) lyonik bag D) Hidrojen bag
E) Peptit bagi

Bu soru, baska bir hoca tarafindan séyle de sorulabilirdi:

Protein tersiyer yapisinda yer alan amino asit ¢itlerinden
hangilerinin yan zincirleri arasinda icerdikleri hidroksil (-OH)
grubu nedeniyle hidrojen baglan olusur? (Sonbahar 2019

BENZERI)
el
% A) Serin - Valin B) Triptofan - lzolésin
D ) Treonin - Triptofan ) Serin - Treonin
° E) Lésin - Lizin
o Dogru cevap: D

*« Treonin amino asidinin yan zincirinde hidroksil (
OH) grubu bulunur. Hidroksil grubunun oksijen
atomu ile hidrojen atomu arasinda zayif bir
etkilesim olan hidrojen baglari olusur. Serin,
treonin ve tirozin amino asitleri icerdikleri hidroksil
grubu nedeniyle hidrojen bagi olustururiar.

« Disiilfit bag), (¢ boyutlu duzlemde karsilikli duran
iki sistein amino asidinin sulfidril gruplari
arasinda olusur. Peptit bagl disinda protein
yapisinda kovalent bag igeren ikinci bag olmasi
yonlyle oldukca dnemlidir.

« lyonik bag, yiiklii amino asitler arasinda gérlir
Arjinin, histidin, lizin gibi pozitif yukli amino asitler
ile glutamat, aspartat gibi negatif ylkli amino asitler
arasinda géruldr.

* Hidrofobik bag ise non-polar yan zincir iceren
amino asitler arasinda goruldr.

+  Peptit bagi, proteinlerin primer yapisini olusturur.
Birinciamino asidin karboksil grubu ile ikinci amino
asidin amino grubu arasinda olusur.

«  Valin, 16sin, izol@sin ve triptofan non-polar amino
asitlerdir. Bu amino asitlerde hidroksil grubu
bulunmaz.

Dogru cevap: D

12.Asagidakilerden hangisi proteinlerin tersiyer

yapisinda, Ryan zinciriile hidrojen bagi olusturarak
katkida bulunur? (Sonbahar 2021 Crijinal)

(DUS’ta sorulmaya uygun)

A) Asparajin B) izolésin

C) Valin D) Metiyonin
E) Alanin

Bu soru, baska bir hoca tarafindan séyle de sorulabilirdi:

l. Glutamin
Il. Serin

1. Valin
V. Sistein

Proteinlerin tersiyer yapisinin stabilizasyonunda R yan
zincideri (Gzerinden hidrojen ba@ olusumuna katilan
amino  asitler yukandakilerden hangisi/hangileridir?
{Sonbahar 2021 BENZERI)

A)Yalmzl B)lvell Cylvell DI, llvelV E)l lllvelV
Dogru cevap: D

Polar veya hidrofilik amino asitlerin yan zincirleri su
ile hidrojen badl olusumuna katilabilir. Bu baglamda
proteinlerin tersiyer yapisinda sec¢eneklerdeki amino
asitlerden sadece asparajin yan zinciri Uzerinden
hidrojen bagdl olusumuna katilirken, valin, iz6lésin
metiyonin ve alanin nonpolar amino asitler oldugu icin
hidrofobik etkilesimler yapar.

Nonpolar (Hidrofobik) amino asitler: Valin, I6sin, izolésin,

Temel Bilimler 46. soru

Tum Tus Sorulari Biyokimya 1.
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Polar (Hidrofilik) amino asitler:
v' Asidikler: Aspartat, Glutamat
v Bazikler: Histidin, Arjinin, Lizin
v Yuksuzler:
- Amitgrubu icerenler: Asparajin, Glutamin
- Hidroksil grubu icerenler. Serin, Treonin,
Tirozin
Sulfidril grubu igerenler: Sistein

13. Asagidaki amino asitlerden hangisinin yan

zinciri, olusturdugu kovalent bag ile proteinlerin
tersiyer yapisinin  stabilizasyonunu saqglar?
(llkbahar 2022 Qrijinal) (DUS'ta seruimaya uygun)

A) Valin B) Glutamat
C) Histidin D) Asparajin
E) Sistein

Bu soru, baska bir hoca tarafindan sdyle de sorulabilirdi:

Protein yapisal sekilleri ile ilgili olarak asagidaki ifadelerden
hangisi yanlstir? (lkbahar 2022 BENZERI)

A} Primer yapinin karakteristik bag: peptit baglaridir.

B) Sekonder yapinin karakteristik bag hidrojen baglandir.

C) Tersiyer wyapinin stabilizasyonunda, sisteinden olusan
kovalent disiilfit baglari Gnemli rol oynar.

D) Tersiyer yapiyi olusturan temel etken bir proteinin birden fazla
alt birimden olusmasidir.

E) Denatiirasyon isleminde peptit baglar yikimaz.

Dodgru cevap: D

ILGILI NOTLAR
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Bu soru, baska bir hoca tarafindan syfe de sorulabilirdi:

Protein kinaz A’'mn aktive olmasini saglayan ikincil haberci
molekiil asagidakilerden hangisidir? (llkbahar 2008, |lkbahar
2016 BENZERI)

A) ATP B) AMP

C) GMP D) cAMP
E) cGMP

Dogru cevap: D

B adrenerjik reseptdrler gibi membran
reseptorlerinin uyarilmasi ile adenilat siklaz
sistemi aktivitesinde bir artma olur.

« Adenilat siklaz ATP'yi cAMP'ye (3-5' AMP) ceviren
membrana bagll bir enzimdir. Uyariimis olan
reseptérun ikincil mesajci Uzerine olan etkisi direkt
degildir. Daha ¢ok hlicre membranindaki 6zellesmis
proteinler aracilidi ile etki eder. G proteini (GDP
veya GTP gibi guanozin nukleotitierini bagladiklan
icin) olarak adlandirilan proteinler reseptérler ile
adenilat siklaz arasinda bir bag olusturur.

» G protein, hUcre membraninin i¢ kismina
yerlesmis olan ve a, 3, y olmak (zere lc alt birimi
olan heterotrimerik yapida bir proteindir.

» G proteinin inaktif seklinde (dinlenim halinde)
a-alt birimi GDP'li halde bulunur. G proteini
aktiflendiginde a-subuniti yapisinda bulunan GDP'yi
birakir ve sitozolden GTP alarak aktiflenir.

» Aktiflenen a-alt birimi, B ve y alt birimlerini
reseptdre bagdli olarak birakirak zar boyunca hareket
eder ve membrana badll bir enzim olan adenilat
siklazi aktifler.

» Adenilat siklaz sistemindeki ikincil mesajci
cAMP'dir. cAMP, sitoplazmik enzim olan protein
kinaz A nin iki tane regulatuvar alt birimine
baglanarak, katalitik alt birimlerin salinmasina
ve aktiflesmesine yol agar. Protein kinaz Anin
aktif sekli olan serbest katalitik alt birimleri ATP’den
aldiklan fosfat grubunu proteinlerdeki serin ve
treonin amino asitlerine transferini katalize eder. P

“Gs Proteinin aktivasyonu” baslikl sekile bakiniz.

Dogru cevap: E

24. Asagidaki zar fosfolipitlerinden hangisi uygun

hormon uygulandiginda fosfolipaz C ile hidrolize
edilerek hiicre icinde ikincil haberci olusumunda
gorev alir? (Sonbahar 1993, Sonbahar 1994, iikbahar
1994, ilkbahar 2001, ilkbahar 2003)

« Bu homonlar Gq Gzerinden fosfolipaz C'yi aktive
ederler. Fosfolipaz C, Gq proteinin a-alt birimi
tarafindan uyanhr ve aktiflenir.

« Fosfolipaz C'nin substrati membrana bagl bir
fosfolipit olan fosfatidilinozitol-4,5-bifosfattir ve
bu enzimin etkisi ile inozitol trifosfat (IP3) ve diagil
gliserol (DAG) adl iki tane Grln ortaya cikar.

» Inozitol-1,4,5-trifosfat (IP3), endoplazmik
retikulumdaki reseptorlere baglanip intraselluler
alana hizla kalsiyum salimmini saglar. IntrasellUler
kalsiyum artisi, kalsiyum-kalmodulin kompleksi
olugsumuna neden olur, Bu kompleks kisa streli bir
kimyasal sinyaldir. Hizla ikinci haberci olarak inaktif
olan-1 4-bifosfat ve inozitol-1- fosfata defosforile
olur.

» Diacilgliserol, protein kinaz C'yi uyarir. Protein
kinaz C maksimum aktivite icin kalsiyum iyonuna
gereksinim goésterir. Diagilgliserolun protein
kinaz C’'nin kalsiyum iyonuna olan afinitesini
artirarak etki gosterdigi dustntimektedir. Bu iKi
mesajci (inozitol 1,4,5 trfosfat ve DAG) sinerjist
etki gostenr.
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aktif halde
Fosfolipaz C aktive olur
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B Dislgligliverol (DAG)
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INTRASELLOLER
ETKILER

Kalsiyum - inozitol trifosfat donglisui

Temel Bilimler 85. soru
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Dogru cevap: D

25. Asagidakilerden hangisi intraselliler sinyal
iletiminde gorev  alan  bir  fosfolipittir?
(Sonbahar 2021 Orijinal )

(DUS’ta sorulmaya uygun)

A) Fosfatidilserin
C) Fosfatidilkolin

« [kinci habercisi kalsiyum veya inozitol trifosfat
olan bazi hormonlar:

v a1 adrenerjik katekolaminler, antiditretik hormon
(ADH), asetilkolin (muskarinik}), gastrin, gonado-
tropin salici hormon (GnRH), kolesistokinin ve
oksitosindir.

B) Fosfatidiletanolamin
D) Fosfatidilinozitol
E) Difosfatidilgliserol
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